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Csáky külügyminiszter 
hatalmas expozéja 

a külügyi bizottságban
Kárpátalja megszállásának érdekes diplomáciai háttere 

Leghatározottabban visszautasítottuk a román követeléseket 
Csáky: Nem hiszem, hogy a világbéke veszélyben forogna

A magyar csapatok megszállták 
az Ung völgyének néhány pontját

Budapest* március 23. A Ház külügyi bizottsága csütörtökön délelőtt 
11 órakor tartotta ülését a Ház miniszterelnöki, tanácstermében. • Mi­
után Takácfh-Tolvay József gróf elnök megnyitotta az ülést és 
üdvözölte a megjelenteket, Csák y István gróf tartotta meg expozéját 
az időszerű külpolitikai kérdésekről.

— A tisztjelt bizottság legutóbbi ülése óta — mondotta — a magyar 
birodalom területe

kb. 11.000 négyzetkilométerrel — amely területen 552 ezer ember 
lakik — gyarapodott. Ez az országrész a maga teljességében 
megfelelő mérvű területi autonómiával lesz a magyar biroda­

lomba bekapcsolva.
Az ősi országrész visszatérése valószínűleg nem lepte meg annyira a t. 
Bizottság tagjait, inkább az időpont, amely talán váratlanul gyorsan 
bekövetkezett. Azt óhajtom megvilágítani, hogy

miért volt szükség arra, hogy a kormány villámgyorsan, úgy­
szólván percek alatt nem kis kockázatot vállalva magára, — 

Ruszinszkót megszállja.
Előkészületként vissza kellett állítani azt a viszonyt a német birodalom­
mal, amely Magyarországot éveken keresztül ahhoz fűzte. Éberen kellett 
tartani Olaszország érdeklődését és azután egv olyan légkört kellett 
kifejleszteni déli szomszédainknál, azaz Jugoszláviában és Romániában, 
amely -a két állam kormányának lehetővé tehette, hogy a magyar állam­
hatalom esetleges akcióját a Kárpátalján aránylag nyugodtan nézhesse. 
Egyidejűleg-meg kellett győzni Lengyelországot, hogy a magyar kor­
mány soha fel nem adhatta azt a gondolatot, hogy az u. n. Ruszinszkót 
a magyar birodalomba bekebelezze és meg kellett nyugtatni a szlováko­
kat. afelől, hogy a magyar kormány akciója bizonyos korlátok között 
fog mozogni. Azt hiszem t Bizottság, a legutóbbi napok eseményei 
bizonyságul szolgálhatnak arra, hogy

ezeket a feladatokat megoldottuk.

Senkitől nem kértünk és senkinek nem ígértünk
semmit

__Kapcsolataink a német birodalommal szívélyesebbek, mint valaha,
a kölcsönös bizalom helyreállt és így senki sem tesz jó szolgálatot az 
ország érdekeinek, ha a német birodalmi vezetők cselekedeteit kritizálja, 
mert mondhatom,, hogy az ő messzemenő jóindulatuk nélkül Ma:

1 ország nem tartana ott a megerősödés útján, ahol ma tart és hogy mini 
den kinek belföldön és külföldön egyaránt

igen komolyan kell venni a német, birodalom vezéreitek ezt a fel­
fogását, hogy Németországnak szüksége van egy erős, független 

Magyarországra, amely mint önálló tényező súlyosan esik latba a 
középenrópai népek politikai életében.

I adva, hogy az önállóságot mennyire megbecsülik másutt is.
különösen gondja volt a kormánynak arra, hogy a ruszinszkói 
akció kapcsán senkitől semmit ne kérjen, senkinek semmit ne 
ígérjen, hanem azt kizárólag saját erőforrásaira és nemzeti len­

dületére támaszkodva valósítsa meg.

Erélyes fellépés Romániával szemben
— Az egyes államok magatartását szemügyre véve megállapíthat­

juk, hogy
Jugoszlávia viselkedése korrekt volt. Románia néha habozott és 
csak akkor tanúsított megértő magatartást, amikor felhívtam 
a bukaresti kormány figyelmét arra, hogy a magyar kormány 
el van tökéivé,^ hogy a Ruszinföldet minden eszközzel, minden­

kivel szemben birtokába fogja venni.
Igaz, hogy egyidejűleg megnyugtattam a román kormányt, hogy habár 
a honvédség úgyszólván ellenállhatatlan erővel vonult fel a volt ruszin- 
román határvonal mentén is, ez

nem irányul Románia ellen, hacsak a román hadsereg ellensé­
ges cselekedetekre nem ragadtatja el magát a magyar hadsereg­

gel szemben.
Azt sem titkoltam azonban, hogy

a magyar csapatoknak kihívás nélküli megtámadtatása háborút
jelent.

A magyar kormány ma is változatlanul állja azt az ígéretét, hogy még 
a látszatát is kerülni fogja olyan katonai cselekedeteknek, amelyek <* 
román határ biztonságát bárhol is fenyegethetné. Csak

sajnálatosnak minősíthetem, hogy a román kormány mindazon­
által ok nélkül igen komoly katonai intézkedéseket foganatosított 
ellenünk, s amely elhatározásával ismét eljátszott egy lehetősé­
get arra, hogy egy olyan gesztust tegyen a magyar közvélemény 

széles rétegei felé, mint tett pL Jugoszlávia,



$

zóüéssct 
éréi,
érteni, hogy

először azt kívánta, hogy a magyar csapatok ne szálljak meg 
Ruszinszkónak buszt—felsőbiszirei vonalon túl fekve részét,
vagyis Kárpátalja területének nagyobb részét és egyúttal beje 
len tette, hbgy Románia érdekelnek védelmére a román-ruszin 

,tsat,at0!iat f°í koncentrálni, amelyek addig nem fogják 
átlépni 4 ruszin határt, amíg Románia érdekeit veszélyeztetve

visszautasítottam, a román
„ nem látja.

Amikor pedig ezt a bukaresti fenyegetést 
kormány tudomásomra hozta, hogy

megelégednék a lonita—kőrösmezői vasút átengedésével ég né­
hány Máramarosszigettól északnyugatra fekvő román község.

. gél is.
Vájjon mindezzel csak azt akarta-e a román kormány kézzelfoghatóan 
bizonyítani, hogyha akar, kellemetlenkedni is tud! Miután a velünk 
szemben baráti államokkal és a Romániával is barátságban álló álla­
mokkal ismertettem a román kormánynak ezt a magatartását,

a kívánság felett napirendre tértem, kijelentvén azonban, hogy 
az új közös határból származó román érdekeket arra az esetre, 
ha Románia korrekt magatartást tanúsít, a legjobb indulattal

fogom mérlegelni.
De értesítettem arról is Románia barátait, hőgy ez nem vonatkozik terü­
leti engedményekre, mert a magyar közvélemény nem foghatná fel, 
hogy milyen okból mondunk le Románia javára egy vasútvonalról, vagy 
hogy miért szakítunk ki Kárpátijából 3—4 község átengedése ked­
véért egy földrajzi okokból aránytalanul nagy magyar termetet minden 
ellenszolgáltatás és még annak az érvnek a meg határozását. nélkül is, 
amtlynek alapján Román a tőlünk területi* -engedményeket követel,

— Végül felhívtam Románia figyelmét arra, hogy 
Kárpátaljának területi autonómiát ígértünk és ezt az igéretön- 
két nem értelmezhetjük úgy, hogy az autonom területből 

kisebb-nagyobb darabokat más államoknak elcszíogatunk. 
Ugyanakkor azonban igyekeztem Berlin, Róma, Varsó, London, Párizs 
és Belgrád útján Bukarestre rcegnyngtatólag hatni, ismételten hang­
súlyozva azt az ígéretemet, hogy

amennyiben a román csapatok a magyar csapatokat megtámadni 
nem fogják, a magyar kormány még látszatát is kerülni fogja 

annak, mintha Románia területi biztonságát veszélyeztetné.

A mozgósított Romániával nem tárgyalunk

rlibben hallatta segély-kiáltásait Buda­
pest felé, amikor az utolsó kinevezett

‘ volt Volosin-kormány egyes tágjai se­
gítségül hívták a magyar kormányt, 
akkor a reguláris cseh csapatok segít­
ségévet a szics-bandák Munkácson új­
ból támadást intézlek a magyar ha­
tárőrség ellen, valószínűleg abban a 
Iliiben, hogy ezzel

kényszerítik a Kárpátalját meg­
szállna tartó egész cseh haderőt 
arra, hogy helyt álljon és legalább 
ad'lig tartsa fenn a magyar had­
erőket, amíg ezen az országrészeit 
található értékeket, hadianyagot 
elvihetik, — akkor nem maradt 
más hátra a magyar kormánynak, 
mint minden kockázatot vállalva, 
bízva az ősi hadierényekben, az 
első napokban még hiángós fel­
szereléssel és hathetes újoncok­
kal, o kihívást elfogadni, a táma­
dást visszaverni ét Kárpátalját

minél gyorsabban hatalmába 
riteni.

A maroknyi hadsereg harci szervezett 
a jói felszerelt ellenfélre rövid néhány 
nap alatt olyan nyomást gyakorolt 
hogy az fegyverszünetet kért V41a. 
szunk, mint ismeretes, az volt, hogyha 
leteszik a fegyvert, szabadon elvonul­
hatnak. A Volosin-kormányf J, felszó- 
lítóUam, hogy a saját érdekében is 
kerülje a felesleges vérontást és tér- 
Tőrcsapatait szólítsa fel a megadásra.

A válasz az volt, hogy Valósin 
kormányának egy tagját egg bi­
zottsággal Budapestre küldte tár­
gyalni, egyidejűleg azonban a né­
met birodalmat is segítségül hinta 
és kérte a birodalom védnökségét 
a: ország részére. Egyidejűleg ha­
sontó felhívást intézett a román 
kormányhoz is. fi maga pedig 

megszökött.

— A magyar kormánynak továbbra 
is szándékában vág. „a szomszédi vi­
szonyt Romániával fejféérténL Haj­
landó ar -új határvonalról fakadó, a 
két ország érdekeit érintő kérdések­
ben, esetleg más kérdésekben is köz­
vetlenül tárgyalni, de 

semmieselre sem úgy, hogy ro­
mán tárgyalók hátamőgött moz­

gósított román hadsereg áll.
A magyar kormánynak a legnagyobb 
érdeke fűződik almoz, hogy Közép- 
Európában a nyugalom és a megértés 
minél gyorsabban helyreálljon és iga­
zán távol áll tőlem még a gondolat 
is, hogy komplikációkat keressek. Tö­
rekvéseinket a jugoszláv kormány 
megértette és olyan magatartást tanú­
sított, amelyért őszinte köszönet il­

leti meg az egész magyar nemzet ré­
széről. Lengyelországot meg iudtuk 
győzni arról, hogy .

a magyar kormány soha fel nem 
adta Kárpótolja visszacsatolásá­
nak a gondolatát, mindentő/ el­
tekintve már csak üzért sem, mert 
ezzel feladta volna a húsz eszten­
dőn keresztül vallolt politikai 
alapelvit a népek önrendelkezési 

jogáról.
A lengyelekkel szemben megerősödött 
bizalmunkból fakadt az az őszinte és 
mely barátság, amelynek oly megren- 
dítőea spontán kitörését láttuk Verec- 
kénél, amikor a magyar és lengyel 
csapatok legelőször szorítottak egy­
mással kezet a közös határ gerincén.

Az Alföld számára életkérdés volt 
Kárpátalja megszállása

— London, Páris és Washington ‘is 
megértették, hogy a kárpátaljai ma­
gyarság sorsa egyre súlyosabbá válik 
és hogy az úgynevezett »országos vá­
lasztások;* előtt a jogfosztások és sé­
relmek egész sorozatát kellett a ma­
gyar és ruszin lakosságnak eltűrnie, 

A Volosin-kormány, mint ismere­
tes, nemcsak hogy megtiltotta a 
magyar és ruszin pártok indulá­
sát, hanem a pártok vezetőit in- 

ternálá táborba szállította,
Azt is megértették, hogy Kárpátalja 
az anyaországtól elszakítva életképte­
len és az önkényes állapotot az öslakó 
ruszin lakosságtól teljesen idegen, 
úgynevezett ukrán kormányzat csak 
fegyveres banelákkal és a cseh had­
sereg segítségével tudta fenntartani. 
De talán különösen felfigyeltek az 
összes nagyhatalmak arra a figyelmez­
tetésre. hogy

a Volosin-kormány nagyarányú 
erdötrtásai súlyosan veszélyeztetik 
a magyar Alföld vízellátását és a 
vízmennyiségek időbeli eloszlását, 
hangsúlyozna, hogy ez nem va­
lami Úf taWmánaunk. mert már 
a béketdrgyalások folyamán fel­
hívtuk érre a ífagyarországra 
nim hg/éUtk Atiätig« « 6ej* _

mák figyelmét,
hogy a trianoni békeszerződésbe be­
került egy fejezet, amely más béke­
szerződésekben , nem fordul elő és 
amelynek 292. és 293. szakaszai az! a 
célt szolgálták, hogy a magyar sík­
vidéket megóvják az erdőirtásból és 
nem szakavatott vízrendészeti eljárás­
ból fakadó súlyos veszteségekkel 
szemben.

— Amikor a pozsonyi kormány és 
a prágai kormány között kirobbant az 
ellentét és a viszály olyan mér-'éket 
öltött, hogy a nemzetközi érdeklődést 
is felkeltette, világos volt előttünk, 
hogy a bécsi döntés minden nillanaf- 
bnn érvényét veszítheti, vagyis, meg­
szűnik az egyetlen jogi alap, amelyre 
az úgynevezett Kárpát-Vkra}na létét 
felépítette. Tudatában voltunk annak 
is, honvha megrendül a cseh á'lam 
tekmté've, Kárpátalján súlyos kilen­
gésekké!, falán polgári*óborával kell 
számolni á- az sem titok előttünk. 
ho"v a K ám a* altén végbemenő e«p- 
ménveket mások is figyelemmel kísé­
rik és bogy

hoag ezt
az ősi mom* a r terület of esők meg-

CSaohU-ff, ptfiSTa.
ÄxSm tótiU M őtiakoaság solid sű*

A magyar honvéd dicsérete
fcatBereg, mint közismert, nem volt hajlandó a feltét*!

nélküli megadásra szóló felhívásnak engedelmeskedni, s íffv a 
harc tovább folyt

, Rl‘ra hivatva, hogy a honvédség csodálatos 
teljesítakepessegót és katonai erényeit felsoroljam, azt már is 
megtette a világsajtó, elsősorban a német és olasz, de s nvugaí- 
europai is es egykor »álamnál sokkal értékesebb szavakkal fogja 

; megörökíteni a magyar katonai történelem.
De amellett, hogy katonáink őseikhez méltóan forgatták meg isme' 
é es és fényesre csiszolt kardjukat, egy nagy nemzeti hivatást is télie­
sítettek. •

Olyan testvériesen bántak a ruszin néppel, hogy ezzel jól meg- 
vetették alapialt a két nemzetiség békés, egymást megbecsülő 

és az egymásra utaltságot érző, tehát tartós együttélésének.
— .Kétségtelen, hogy a jogsérelem nélkül előrelátással villám­

gyorsan
kizárólag saját erőnkből végrehajtott politikai és katonai akció 

újból öregbítette Magyarország presztízsét,
Emellett kapcsolataink régi barátainkhoz szorosabbra fonódtak, a nyu­
gati nagyhatalmak megértéssel viseltetnek velünk szemben.

Viszonyunk javult Jugoszláviával és nem adom fel a reménvt 
arra, hogy Romániával is újból folytathatjuk a megértésre irá­
nyuló ama törekvéseket, amelyek a kárpátaljai akció nvemán,

— hangsúly ozom, nem a mi hibánkból — megtorpantak.
, — A Memel-vidék visszakapcsolásával évszázados német told jutott 

vissza K metországboz. A történelmi és néprajzi elv egyaránt érvénve- 
sűlL A Versailles! békeszerződés, amelyről a trianonit is mintázták, 
njabb lesújtó csapást kapott. Nem is mulasztotta el a magyar kormány 
még tegnap délután kifejezésre juttatni a német kormánv"előtt szeren­
cse kívánna tait a* újabb vérontás nélkül elért sikereihez, amelyet a biro­
dalom kivívott magának a jóvátétel nrhéz útján.

— M élt ózhass ék még megengedni, hogy e helyről is meleg, Őszinte 
nagyrabecsüléssel üdvözöljem Mussolini miniszterelnököt abból az 
alkalomból, hogy ma húsz éve alapította meg a fassiónak első harci ala­
kulatát.

— Végezetül még csak azt kívánom megjegyezni, hogy 
nem hiszem, hogy a világbéke veszélyben forogna, mindinkább 
világos lesz, hogy a politikai erőfényezői egyensúlyba kerülnek, 
és az egymással szembenálló felek a mainál nagvobb megértést 

kell, hogy tanúsítsanak egymás jogos érdekeivel szemben.
,xsú ky Btván gróf külügyminiszter expozéját a bizottság tagjai 

több helyen élénk lelkesedéssel és helyesléssel fogadták.
.   ......... A ———1  ------------------------------- T -

Megszálltuk az Ung 
völgy fontos pontfali

Budapest, március 23. A kárpátaljai magyar csapatok az Uüg völ- 
gyeban Into vasútivonal szükségessé vált biztosítása céljából ma néhány 
pontot az Ung völgyétől nyugatra megszálltak. Mint ismeretes Szín- 
vensz.co es Kárpátalja között sohasem lett a határvonal megállapítva, 
ami ahandó súrlódásokra adott alkalmat már a maliban is. A nvugalom 
most helyreállt, de hogy a jövőben is ki legyen zárva minden vita, 
magyar-szlovak vegyesbizottság fogja a végleges határvonalat meg­
állapítani. Ebbot a célból a magyar kormány érintkezést keres a dozso 
nyi kormánnyal,

* • *

Budapest, március 23. A pozsonyi kormány külügyminisztere tilta­
kozó táviratot intézett a m. kir. külügyminiszterhez abból kí/olvólag, 
hogy a magyar csapatok Kárpátaljáról szlovák területre nvomultak 
volna be s ott í admüvelcteket végeznek.

Gróf Csáky István külügyminiszter válaszolt a szlovák külfigy- 
iniiusztCTnek s haladéktalanul vizsgálatot ígért, amelynek eredményé­
ről maja tájékoztatni fogja a szlovák kormányt Egyúttal felhívja a 
pozsonyi kormány figyelmét arra, hogy Szlovenazkó keleti határa soha» 
sem veit megállapítva s bhetscgag, hogy ebből a körülményből keletke- 
zett valami helyi vita a magyar s szlovák katonaság között Katonai 
Operációkról azonoan szó em lehet és már ennélfogva is egves külföldi 
bí rü \ ynöLsegok azon állítása, hogy » magyar csapatok nemet bízta- 
tasra vagy a birodalom csendes beleegyezése mellett folytatnának had- 
muveb^eket Xíe^i-Baiovensgkóban, átlátszó célzattal támasztott szemen-

_>
U

IFUrv

****** nerCsütörtök _ 
volt Debrj^. Ö 
romnegyetf 4as

niegftiozl CD 1 és pár má.

ní»:kirffisid >ü,tk-^alatt men ül * ' ^
sok heh I 
lak. ledől 
lőtt a ■ 
tompa m;

Erre a jj 
lakosaiban 
földrengés 
a földlökés« 
ros kicsit 
szorult szivf 
szerencsére I 
nem volt oil 
rettenetes <f 
ami rom bni
zó országot I 
toztatta a v£

Az erős fi 
és tüzoltóáll

a k ész ü Its* 
hogy az e|
lenségekhf 

■ n|
A föidrecgt

egyetlen s 
városba», 

hívt
mert. egyétlefi§ 
olyan repedi | 
miatt a" tüze | 
volna igényi I 

Amikor to p- 
az első meg! 1 

sokan kirn | 
szabad ég ! 
első földjük

Ez az óvatos 
cséré feleslei 

Ekkor vaii 
tek az eg vét­
elien. I 

Háromncg* 
szinte perel 

földrajzi | 
és izgatottan! 
berek: vaj jel 

rengett és vág 
lűdni a De" 
szokatían te;» 
És milyen 
nek ?

A földrajzi | 
az első kérdi-
ni. »Megnyugi 
kei, hogy csa 
tűk a föld. A 
földlökések is 
természetesen 
A földrengést, 
szerek ni öcsét 

De arról sei 
sitást adni . 
hogy milyer- 
reeeni földri 
intézetnek u 
semmiféle u 
tTddrengés e

ttokat sem 
óvá,

|#ra támadta 
árülések, an: 
Eségét kellet
I felocsúdtál
iöi,

m uccara * 
m hoßv sí

a
néfl

Ül _ U1 HV/tt x •
rVengett a
m előfonja

CD
Cn van a főid
o fog i'iuét-

kUJUuU> ü
t üuvmény -

> földrengés-

__________

>
<*>

felx ilágo- 
i intézet, 
>lt a deh- 
földrajzi 

lincsenek 
mikkel a 

lehetne

Az érdeklődök!

HÍJ
lall
Prl



:;nmr'

Ä:pgífj

Jr-ewB

F%P.

W$rxm&

£MSF

lidásra
fosin

ájtAksAjét 
•iülefJ A«-

F lf.UK'
is telje

villám-

íak, a nyn

jutott 
^Hvénye- 
j^itázták, 
)r kormány 
lőtt szeren- 
Syet a bíró­

ig, őszinte 
it abból az 
> harci ala-

Inkább
filnek,
■ést

iz Uog vBl- 
i ma aehány 

jferetes Szl»- 
legallavitMi, 
% nyugalom 
faden vita, 
gúlát meg- 

DOZSO

■e tilta- 
ilyólag, 
imnliak

fik kuli 
eredőié!ű= w erearne

Q felhív
• tatára s 

ui bői k»l<
% A tL Kat

b
taiaak m tett wei

19J9 március 24, TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

* *■
I ycrv Aseií

>|vid néhány 
~ CT-akorcit,

^ Síért Vila- 
olt, hogyha 
39 elvonul- 

is felíró 
ékében is 

.és tér»

tar-

hinta

roman
ptmg

Pór másodpercig tartott csak a földrengé 
—■ Áldozatai: néhány kémény s pár helyei

a vakolat
Folytatása nem következik...

Csütörtökön reggel földrengés 
volt Debrecenben. Pontosan há­
romnegyed 7 órakor

megmozdult a föld és pár má­
sodpercig minden kimozdult 
helyéből a városban: a fala- 
kon lévő képek, az a jtók, abla­
kok megmozdultak, az alvók 
alatt meglendítitek az ágyak, 
sok helyen megrepedtek a fa­
lak, ledőltek a kémények, hul­
lott a vakolat, és messziről 
tompa morajlással félmordult 

a föld.
Erre a pár pillanatra a város 

lakosaiban a chilei borzalmas 
földrengés -képe idéződ ott fel és 
a földlökések megszűntével a vá­
ros kicsit csodálkozva és kicsit el­
szorult szívvel nézett maga köré: 
szerencsére a debreceni földrengés 
ném volt olyan természetű, mint a 
rettenetes erejű chilei földrengés, 
ami rombadöntötte az egész virág- ■ 
zó Országot és siralomvölggyé vál­
toztatta a várost.

Az erős földlökéseket a mentő- 
és tűzoltóállomáson is észlelték és 

a készültséget megerősítették, 
hogy az esetleges szerencsét­
lenségekhez azonnal ki tudja­

nak vonulni.
A földrengésnek azonban

egyetlen sérültje sem akadt a 
városban, a tűzoltókat sem 

hívták ki sehová,
mert. egyetlen házon sera támadtak 
olyan repedések és sérülések, arai 
miatt a' tűzoltók segítségét kellett 
volna igénybe venni.

Amikor az emberek felocsúdtak 
az első meglepetésükből,

sokan kirohantak az uecára a 
szabad ég alá, várva, hogy az 
első földlökéseket újabbak fog­

ják követni.
Ez az óvatosság azonban szeren­
csére feleslegesnek bizonyult.

Ekkor valóságos rohamot intéz­
tek az egyetemi földrajzi intézet 
ellen.

Háromnegyed 7 órától kezdve 
szinte pereenkint csengett a 

földrajzi intézet telefonja
és izgatottan érdeklődtek az em­
berek: vájjon csakugyan a föld 

rengett és vájjon meg fog ismét­
lődni a Debrecenben különösen 
szokatlan természeti tünemény? 
És milyen ereje volt a földrengés­
nek ?

A földrajzi intézet azonban csak 
az első kérdésre tudott választ ad­
ni. »Megnyugtatta« az érdeklődő­
ket, hogy csakugyan rengett alat­
tuk a, föld. Arról azonban, hogy a 
földlökések ismétlődni fognak-e — 
természetesen nem to vak felelni. 
A földrengést előre kimutató mű­
szerek oincsenek.

Dp arról sem tudott felvilágo­
sítást adui a földrajzi intézet, 
hogy milyen erejű volt a deb­
receni földrengés. A földrajzi 
intézetnek ugyanis nincsenek 
semmiféle műszerei, amikkel a 
földrengés erejét meg lehetne 

mérni.
Az érdeklődőknek csak annyit tud­

tak mondani, hogy a földrengé 
másodpercig tartott.

A magasabb emeleteken . lal 
természetesen erősebben ereztél 
földlökéseket. Az egyik debree 
ügyvéd valósággal

kiesett az ágyból 
és félig felöltözve, ijedten roh: 
le a lépcsőkön. Ugyanebben a b 
házban, de a földszinten lakó 
vos már lényegesen enyhébbr 
találta a földrengést.^Amikor m 
mozdult vele az ágy. 

azt hitte, hogy a kisfia játszi!
vele és mozgatja az ágyat.

A koránkelő fűszeresek riad 
ma volt a legnagyobb a városh 
A fejük felett ugyanis 

meglendültek a polcok s a sol 
felhalmozott áru lepotyogot 

a földre.
Táján a fűszeresek szenvedi 
legtöbb kárt a földrengés miatt 

Érdekes volt, hogyan észleltél 
debreceni

fogházban
a földrengést. Amint Vada 
Sándor fogházőrmester elmond 
ta, öí a boldogkerti lakásán é 
a földrengés, ami nagy riadaln 
idézett elő a boldogkertieknél. X 
dász őrmester azt hitte, hogy a 
fogházban a rabok között valószí­
nűleg még nagyobb nyugtalansá­
got keltettek a földlökések, mi­
után a raboknak ninc.s módjukban 
kiszaladni az uecára és kérdezős­
ködni, hogy mi történt. Amikor 
aztán a fogházhoz érkezett, nagy 
meglepetéssel tapasztalta, hogy 

a nagy fogházépületben alig 
néhány ember észlelte a föld­
rengést, holott mindenki ébren 
volt a rengés időpontjában. 

Még a legfelsőbb emeleten lévő 
rabok sem vették észre, hogy meg­
mozdult lábuk alatt a föld, ami­
nek az a magyarázata, hogy 

a foglyok éppen ebben az idő­
ben keltek fel, mosakodtak, 
járkáltak és így folytonos 
mozgás közben nem érezték 

meg a föld lökéseit 
Sok humoros eset is történt. Egy 

kereskedő, akit legjobb álmából 
ébresztett fel a földrengés, riad­
tan szállott le az ágyról, 

benézett az ágy alá, hogy váj­
jon nem emelgeti-e valaki, 

majd miután senkit sent talált az 
agy alatt, nyugodtan vissza feküdt 
és tovább aludt. Egy tisztviselő 

azt hitte, hogy bomba rob­

bant a háza közelében és meg­
rémülve ébresztette fel hozzá­

tartozóit:
— Meneküljetek! Bombázzák 

a házat!

A család azután hálóruhában 
kivonult az udvarra és csak félóra 
múlva, a házmester megnyugtatá­
sára merészkedtek vissza a lakás­
ba.

Az Egyetemi Meteorológiai Intézet jelentése
A debreceni földrengésről kü­

lönben dr Berenyi Dénes egye­
temi magántanár az Egyetemi 
Meteorológiai Intézet alábbi jelen­
tését .adta ki:

Debrecenben csürtörtökön reggel ti 
óra 45 perc körül a város egész terű­
idén földrengést éreztek. A földlöké­
seket mindenütt észlelték, néhol egyet, 
néhol pedig többet. Sókan álmukból 
riadlak föl és az volt az érzésük, 
mintha a ház előtt súlyos tehergép­
kocsi haladna el s az rázná a talajt. 
Igen sokan hallottak földalatti morajt, 
amelyet távoli ágyúdörgéshez, de fő­
leg dübörgéshez hasorlítottak. Az ab­
lakok jnegrezdültek, ajtók megmozdul­
tak, a falakon levő képek és egyéb 
tárgyak meginogtak, a- szekrényekben 
levő edények összecsördültek stb. A 
lökéseket általában véve alulról föl­
felé irányúiénak érezték. A rengés 
néhol kisebb károkat is okozott. A 
Deák Ferenc ucca ti szám alatt, a Piac

Hungária filmszínház. Telefon: 24-71. szám
MA másodszor
LUISE RAINER, FERNAND GRAY ET és MILIZA KORJUS 

gyönyörű romantikus filmje:

A nagy keringő
Előadások: 5, 7, 9-kor!

HÍRADÓBAN: Hős honvédőink bevonulása Kárpátaljára és ta­
lálkozása a lengyel katonasággal az uj országhatárokon. Hitter 
Prágában és visszatérőben az ujjongó Berlinben. Dr Neumann a 

a Memel-vidék csatlakozását ajánlja fel Németországnak,

ucca 32. szám alatt kémény dőlt le 
néhány helyen a fel megrepedt, így ; 
Piac ucca 42. szám alatt, a Pannoni, 
szállóban és a városházán. Kisebb va 
kolathullást számos helyen tapasztal 
lak. Debrecen környékén a Mátéról 
] ámospércsröl, Nag-jlétáról, Hosszú 
pályi, Ál mosd, llagamé, Ngírábrán; 
és Kokad községekből érkeztek jelen 
lések a földrengésről.

Ezekben a községekben is több he 
Íven ledőltek a gyenge kémények : 
vályogfal pedig néhány helyen meg­
repedt. Az Országos Földrengéstan 
Obszervatórium igazgatójától, dr. Si­
mon Bélától nyert értesülés szerint a 
budapesti obszervatórium készülék» 
a lengést 6.44.'í perckor jelezte, mely 
nek fészke Budapesttől 300 kilomé­
terre. édlkeleti irányban voll, tehál 
Erdély és az Alföld érintkezési vonala 
táján. A műszer maximális kilengése 
Budapesten 13 miliméter volt. A ren­
gést a Tiszántúlon Tokajtól Békésig

Az Apollóban
MA IS d. H. 5, 7, 9 órakor

WALLACE BEERY
izgalmas filmje: a

Hét tenger 
kikötője

és Híradó!

Megmozdult 
a föld

Debrecen alatt
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larjeáS terület észlelte. Ez a vonal 
képed a rengés nyugati határát A 
rengés minden valószínűség szerint az 
Alföld délkeleti határán húzódó tekto­
nikus törésvonal mentén bekövetkező 
iömcgclmozdulás következménye volt. 
Erőssége minden valószínűség szerint 
tőlünk délkeleti irányban növekedett 
Ezzel kapcsolatban felkérjük mind­
azokat, akik a rengést észlelték és ed­
dig még nem jelentették, szíveskedje­
nek ezt vagy hozzánk (telefon 25-00, 
mellékállomás 48), vagy pedig az Or­

szágos Földrengéstani Obszervatóri­
umhoz, Budapest, Deák Ferenc: ucc«t 
12. szám alá jelenteni.
Debrecenben emberemlékezet óta 

nem volt ilyen erős földrengés, de 
reméljük, hogy nagyon hosszú 
ideig nem is fog ismétlődni ha­
sonló természeti tünemény. — 
Amúgyis eléggé nyugtalan életün­
ket legalább a föld ne nyugtala­
nítsa.

(fül.)

Hitler Memelben
Berlin, március 23. Szerdán este hét 

órakor indult el Hitler vezérkanceliár 
Heeder flotiaűrparancsnok kíséreté­
be» e Deutschland páncéloséit kálón a 
swinemündet kikötooöl Memel felé. A 
csatahajót a Leipzig cirkáló, az Admi­
r'd Uruf Spe és Admiral Scheer csata­
hajó, valamint a Nürnberg és hóin 
cirkáló kísérte. A nagy csatahajókhoz 
míg kei lorpedóromoolú-oszlály, há­
rom torpedóilottila és egy kiséruhapi- 
raj csatlakozóit. Heeder vezértenger­
nagyon kivid még Keiiel vezérezredes, 
Lodenschatz vezérőrnagy, dr. Lum­
mers birodalmi miniszter és dr. Diet­
rich birodalmi sajtófőnök kísérte el 
Hiíler kancellárt a Deutschland fedél­
zetén a a felszabadult Menteibe.

*
Memel, március 23. Hitler vezér és 

birodalmi kancellár csütörtökön dél­
előtt 10 óra körül Merne! elé érkezett. 
A Deutschland páneílhajó a kísérő 
német hadihajókkal a menteti kikö- 
'ében horgonyzik.

*

Memel, március 23. Csütörtökön tíz 
óra előtt a német flotta első egységei 
megérkeztek az itteni kikötőbe és ez­
zel egyidejűleg a haditengerészeti re­
pülők gépei keringtek a város feleit. 
Röviddel azután partra szálltak a 
haditengerészet első csapatai. A hadi- 
tengerészei és véderő, dtszalakulata a 
kikötőben felsorakozol! Hitler kancel­
lár fogadására.

*
Hitler vezér és kancellár 

14.04 órakor a hajókürtök bugása 
közben elhagyta a Leopold ior- 
pedóhaíót és partraszállt. A par­
ton dr Neumann, a memeli né­
metek vezetője üdvözölte a vezért 
és birodalmi kancellárt. Memel 
felett német légierő egységet ke­
ringtek, a harangok zúgtak és a 
lakosság ezt kiáltotta: Köszönjük 
vezérünknek! Hitler üdvözölte a 
memeli németek rendüntartó szol­
gálatának embereit és a zenekar 
hangjai mellett elvonult a tengeré­
szek díszszázada előtt. A kancel­
lár, valamint kísérete ezután gép­
kocsiba szállt s lassú menetben az 
ujjongó tömez sorfala között Me­
mel városba hajtatott.

A memeli színház előtti téren

összegyűlt hatalmas tömeghez 
Hitler kancellár a színház erké­
lyéről beszédet intézett. Beszéde 
során üdvözölte a hazához vissza­
tért memelvidéki németeket és 
köszönetét mondott nekik bátor 
magatartásukért Beszéde során 
kiemelte a Memel-vidéknek, mint 
határországnak feladatait s hang­
súlyozta, hogy az elmúlt év nyo­
morúságai és szenvedései a jövőre 
nézve tanulságokká váltak.

— A németeknek nem áll szán­
dékukban, hogy a világnak szen­
vedést okozzanak — mondotta vé­
gül. — Egyedül azt a szenvedést 
akarják jóvátenni, amelyet a vi­
lág a németeknek okozott. A biro­
dalmi vezér és kancellár beszéde 
után ismét visszahajtatott a kikö­
tőbe.

Hitler kancellár a Leopold 
hajó fedélzetén 4 órakor elhagyta 
a memeli kikötőt.

*

Berlin, március 23. A német csapa­
tok csütörtökön reggel őí órakor in­
dultak a Memel-vldékre, Tilsiti jelen­
tés szerint hajnalban öt órakor a Me­
mel folyón keresztül vezető Lujzahfd 
közepén kinyílt az a kapu, amely Ke- 
lel-Poroszország és a Memel-vhlék ha­
tárát képezte s a német haderő me­
netoszlopai pontban őt órakor meg­
indullak a Memel-nidék felé. — A 
Memel-vldékre a kelet poroszországi 1. 
hadtest csapatai vonultak be.

Memeli jelentés szerint a csütör­
tökre virradó éjszaka éjféltájban Me­
nteibe érkezett Himmler, a német véd­
erőosztagok és a német rendőrség 
birodalmi vezetője. Himmler automo­
bilon érkezeit Memelbe és társaságá­
ban a véderőosztagok több magas­
rangú tisztje volt. Dnluege tábornok, 
a német rendőrség helyettes főnöke 
szln'én Memelbe érkezett. Éffélután 2 
órakor megérkeztek Memel párosába 
n német rendőrség első gépesített osz­
tagai.

Egy másik memeli jelentés szerint 
Simimaitiit ismert litván nacionalista 
vezért, aki annakidején a litvánok be­
hatolását a Memel-vldékre vezette, 
szerdán este elmeneldiH Memelből. 
Bizonyosra veszik, hogy Simumüls 
Nagy-Litvániába szökött.

A német-román gazdasági szerződés
London, március 23. A Daily Mali 

jelentése szerint a német és román 
kormány

aláírta az új kereskedelmi szer­
ződőst, a két ország közt azonban 
nem egészen olyan a megállvpo- 
dás, mint azt Némeoarszág kí­

vánta volna.
Az egyezmény teljesen megőrzi Romá­
nia politikai és gazdasági függetlensé­
gét és

nem biztosit Németország részére 
mono poliszt ikus előnyöket.

At egvezmóny nyitva hagyja Románia 
számára az átlót, hogy bármilyen 
megegyezést is köthessen más nemze­
tekkel

Németország az új egyerménvben 
késznek nvilatkozik hogy a mező- és 
erdőgazdc'ág terén Románia rendel­
kezésére bor«á*l<i tapasztalatait és Ro­
mániába szállítja a szükséges Ipari 
berendezkedéseket. Az egyezmény ér.
tetiaéfeea « eddig écvénybes yníí

német-román gazdasági szerződül ki­
egészítéseként több éves gazdbsagi ter­
vet állítanak fel.

Német-román társaságokat alakí­
tanak, a dobrudzsai rézipari, a 

bánáli krómérc és a Dorma’mtra- 
brosteni vidéken található magán 
érc kiaknázására, a bauzit értéke­
sítésére. Ezenkívül német-román 
társaság alakul az ásványain! ki­
aknázására, valamint a fúró és 
szélosztási program keresztül vi­

telére.
A gazdasági terv értelmében

Németország hadianyag és had­
felszerelési tárgyakat '•zállít n ro­
mán hadsereg, tenge-érzrt, légi- 
haderő, a fegyver’ érési ipar szá­
mára, valamint közhasznú üze­

meket létesít.
tea *»»se««fee#e**
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Az olasie király

Róma, március 23. — Olaszország 
csütörtökön ünnepelte az első fasiszta 
szervezet húsz évvel czciőtt való meg­
alakulását. A húszéves évforduló ün­
nepségei megkezdődtek. Elsőnek a 
fasiszta kamara és szenátus tartott 
együttes ülést. Az ülésen az olasz ki­
rály és császár mondott trónbeszédet.

HL Viktor Emánuel király beszéde 
elején elsősorban Abesszínia meghó­
dításáról emlékezett meg, ismertetve 
azokat a szankciókat, melyek. Olasz­
országot arra késztették, hogy a Nép­
szövetségből kilépjen. A berlin-római 
tengelyről szólott ezután, kijelentve, 
hogy a német kormányon kívül külö­
nösen barátságos kapcsolatokat létesí­
tett az olasz kormány Albániával, Ma­
gyarországgal, Jugoszláviával, Len­
gyelországgal és Svájccal. Kijelentette, 
hogy Olaszország nagy figyelemmel 
kíséri a spanyol polgárháború kime­
netelét. Leszögezte magát a béke mel­
lett, de hangoztatta, hogy éppen a 
béke érdekében szükséges a fegyver­
kezést megggorsítani. Több speciáli­
san olasz kérdés érintése után a ki­

rály a kővetkező szavakkal fejezte be
beszédét:

— Nincsenek, és nem is lesznek 
olyan idők, amelyeket könnyűeknek 
lehet netezni, amim ezt kuüuioeu 
mutatja a háború után megszületett 
bizonyos mesterséges poliiikai szerke­
zeteknek legutóbb történi összeomlása 
is, de a nehéz idők mutatják meg a 
népek jellembeli kiválóságát. Éppen 
ezért semmi kételyem sincs az olasz 
nép jövője tekintetében; ezt a jövőt a 
fegyverek és a háború, valamint a 
béke nemkevésbé kemény problémái­
ban megerősödött egységessé vélt es 
egyre jobban elmélyülő nemzeti ön­
tudat biztosítják.

A király és császár beszédút » kép­
viselőház, a kamara és a szenátus tag­
jai nagy lelkesedéssel fogadták é* he- 
Ivükről felállva percekig éltették az 
uralkodót, aki ezután a királyné és a 
királyi herceg társaságában elhagyta 
a parlamentet.

A trónbeszédei végighallgatta a dip­
lomaták számára fenntartott páholy­
ban Villany Frigyes quirinalí magva­
követ is.

Olaszország tengefyhusége 
óvatosságra bírta a demokrata 

arcvonalat — írják az angol lapok
Róma, március 23. A fasiszta 

nagytanács kedden éjjel a követ­
kező határozati javaslatot fogadta 
eb

»A faseista nagytanács, tekintet­
tel arra a veszélyre, hogy demok­
rata egységfront alakul, szövet­
kezve a bolsevizmussal a tekintély 
államokkal szemben — amely egy- 
ségfomt nem a béke, hanem a há­
ború előhírnöke volna —, kijelen­
ti, hogy ami Középenrőpában tör­
tént, annak eredendő oka a Versa­
illes! szerződésben ékercsendő és 
újból leszögezi — különösen a je­
len pillanatban — tökéletes ra­
gaszkodását a roma-berlini ten­
gelyhez.

*
London, március 23. Valamennyi 

lap kiemelkedő helyen emlékezik 
meg a fasiszta nagytanács közle­
ményéről, amelyből kitűnik Olasz­
ország határozott ragaszkodása a 
Róma—Berlin tengelynolítikához. 
Londoni politikai körökben ezt a 
közleményt úgy tekintik, hogy

cáfolatot jelent minden olyan 
külföldi híreszteléssel szent- 
ben, amely szerint Olaszország­
ban a középeurópai események 
folytán állítólag elégedetlenség

ten-
tapasztalható.

Olaszország teljes hűsége a 
gelyhez a politikai köröket 

a legnagyobb óvatosságra bír­
ta a tekintély uralmak ellen 
irányuló demokrata arcvonal 
megvalósítását illetően. Ugyan, 
akkor mindjobban megrövidül 
azoknak a. nemzeteknek a laj­
stroma, amelyeknek a Páris és 
London által magasztalt Szent 
Szövetséghez kellett volna 

csatlakozníok.
Á Neics Chronicle keserűen álla 

pítja meg, hogy azok a korma 
nyolc, amelyeknél London enne 
az arcvonalnak megalakításává 
puhatolódzott,

tudomására adták Londonnak, 
hogy nem nagy bizalmuk van 

az angol biztosítékokban.
Ez a bizalmatlanság főleg Len 
gyelország és Oroszország részérő 
ál! fenn. Szovjetorosz politikai kö 
rökben kijelentették, — írja j 
News Chronicle, — hogy 

Oroszország egyáltalában nem, 
hajlandó egyedül harcolni Né­
metország ellen még akkor 
sem, ha az a veszély fenyeget­
né, hogy Németország határait 
kiterjesztené Szovktoroezor- 

szág területéig.

Egy hazaáruié dán politikus
London, március 23. A Daily Te­

legraph kopenhágai jelentése sze­
rint Stauning dán miniszterelnök 
közölte, hogy Clausen dán nemzeti 
szocialista pofltHms Németország­
hoz fordult azzal a kéréssel, hogy 
& némi birodalom ugyanúgy bán*

jo» el Dániával, mint. Csehország­
gal tette. A miniszterelnök kije­
lentette!, hogy ha akad dán állam 
polgár, aki más államhoz akar 
csatlakozni, azt csak hasnárutónak 
lehet tekinteni.
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Á zsidója vaslat gazdasági 
szakaszai a Ház előtt

Az ellenzék érvel ~e
Sadapvst, március 23. A Ház erős 

tempóban folytatja a zsidótörvény vi­
táját A csütörtöki ölesen elsőnek a 
múltkori parlamenti vita intéződött el 
» mentelmi bizottság ítéletének alap­
ján-

A javaslatból először az 5. szakasz 
került tárgyalás alá, melyet a bizott­
ságnak visszaküldöttek s mely szerint 
az OTl-nái és MABI-nát lenő-zsidó 
orvosok egy énen beiül nyugdíiazan- 
dók,

Peyer Károly tiltakozott az ellen, 
hogy így magánjogi szerződésekbe 
nyúljanak bele, Bródy Ernő viszont 
azt a kérdést vetette feí, hogy nyug­
díj jár-e az elbocsátott zsidó orvosok­
nak. Kéthly Anna hangoztatta, hogy 
ezért a szakaszért a felelősség azokat 
terheli, akik meghozták, mert nem­
soká orvoshtány fog előállcni.^Appc- 
nyi György gróf • az ellen tiltakozott, 
hegv a frontharcosoknak a második 
szakaszban megadott kedvezményit 
ilyenformán nyirbálják- meg szakasz­
ról szakaszra.

Szalag László a vita bezárását in­
dítványozta, majd Antal István állam­
titkár válaszolt a felszólalásokra, mi 
ulán a Ház a szakaszt elfogadta.

Ezután áttértek' anttak a szakasznak 
a tárgyalására, mely azt mondja ki, 
hogy 1939-ben és 1940-ben vshió 
csak húsz. 19*1—42-ben tíz, 1943-tól 
kezdve csak hat százalékig vehet részt 
a kőzszátlitásokban.

Púpért Rezső után:" Drvzdy Győző 
azt fejtette ki, hogy- eddig csak embe­
reket kereszteltek meg, de mostmár 
úgy látszik, vállalatokat isi Pagr Hugó 
szerint a javaslat bevezeti a stróinan- 
r ndszert. Ennek már is vannak nyo­
mai. Az államtitkár felszólalása után 
<7 Ház a szakaszt elfogadta.

Következett » 14 szakasz, mely az 
- varigazolványokról intézkedik. Payr 
Hugó megkérdezte, ez a szakasz is azt 
szolgálja, hergy az értelmiségi pályát 
mentesítsék a zsidóktól, Lehetetlen 
helyzet, hogy a fiú nem folytathatja 
az apa iparát. Rupert Rezső Bata-lel- 
künek nevezte ezt g szakaszt. Appo- 
nyi György felszólalását a kormány­
párt állandóan közbeszólással zavarta. 
Apponyt György végül kijelentette, 
hogy olyan tőtoinyhnzókhot méltat­
lan viselkedést tanúsít a másik oldal, 
hogy bejelenti: méltatlannak érezni 
magához, ka ebben az egész vitában 
még ezután Is felszólalna.

Következett a 45. szakasz, mely a 
mezőgazdasági ingatlanok szerzéséről 
szól. Rupert Rezső, Vázsónyi János és 
Kletn Antal felszólalása, az igazság­
ügyminiszter válasza után ezt a sza­
kaszt is elfogadták.

A 18. szakasznál, amely arról intéz­
kedik. hogy zsidót mezőgazdasági in­
gatlanának tulajdonul vagy kishaszon- 
bérlet céljaira átengedésre lehet köte­
lezni, elsőnek Payr Hugó szólalt fel. 
Azt kérte, hogy illetékes vármegyei 
mezőgazdasági bizottságot kérdezzék 
meg a végleges intézkedés előtt

ke elnök ezután az fdést fél órára 
felfüggesztette.

Az ülést fel 3 órakor nyitotta meg 
•íjból -Szir.nyeg ól er se Jenő alelnök. 
Folytatták a 16. szakasz vitáját. — 
Oulin Jenő helyteleníti, hogy annak a 
kereszténynek a birtokát, aki 1937 óta 
vásárolta zsidótói, szintén . igénybe le­
het venni. Ez helytelen és bizonytalan 
helyzetet teremt. Ellenkezik a javas­
lat szellemével is.

Vqzsonyi János indítványozta, hogy 
a szakasz rendelkezései ne vonatkoz- 
z-inal: olyan zsidókra, akik igazolni 
tudják, hogy szüleik vagy nagy szüleik 
1467 óta Magyarországon laknak és 
földbirtokuk nagysága nem haladja 
meg a 300 holdat.

Rupert Rezső kéri. hogy a zsidókra

a kormánypárt szavaz
állapítsák meg a 3OO holdas birtok- 
maximumot. Veszedelmes tartja, hogy 
a középbirtokhoz is hozzá lehet 
nyúlni.

Páiffy Duan József kérte 3 vjta be­
zárását, amit a Ház kimondott.

Tasnádí Nagy András igazságügy- 
miniszter válasza Után a szakaszt el­
fogadták.

A 17, szakasznál Mukkay János elő­
adó terjesztett be módosító indít­
ványt. Sh'vorj Kálmán kérte, hogy 
azokat a zsidókat, akik állásban van­
nak, magasabb kitüntetésük van, vagy 
legalább 75 százalékos hadirokkantak, 
vegyék ki a szakasz rendelkezései 
alól. Kertész Miklós szerint a szakasz 
tömegkatasztrófát fog előidézni, nagy 
tömegek lesznek földönfutóvá, Fellner 
Pál attól • tart, hogy -a szakasz igen 

_ nagy zavarokat fog előidézni . és az 
ipari munkásság szociális helyzetére 
is kihatással lesz. Kéthly Anna szerint 
a javaslat o zsidókon keresztül az 
ipar ellen irányul, idegen célokért ké­
szül és feleslegesen kegyetlenkedik. 
Festetich Domonkos gróf kérte a vita 
bezárását, amit a Ház kimondott.

Tashádi Nagy András' igazságügy- 
miniszter válasza következett.

A 19. szakaszhoz, amely kimondja, 
hogy munkásegyesületi szervezetek 
vezetőségének tagja zsidó nem lehel,"' 
elsőnek- Kéthly Anna szólt hozzá. Fej­
tegette, hogy a munkásszakszervezetek 
-vezetőségében mindössze 5.72 száza­
lék a zsidóság aránya, tehát nem felel 
meg a valóságnak az a beállítás, hogy 
a munkásszakszervezeteket túlnyo­
móan zsidók vezetik, farkas István 
rámutatott arra, hogy a szakszerveze­
tek tanították meg jól dolgozni a ma­
gyar munkásságot 3 amellett felvilá­
gosító munkát végeztek a közönség 
körében is. Fábián Béla után. .Mala- 
sits Géza hangoztatta, hogy u szak- 
szervezetek milyen fontos szerepet töl­
töttek be a magyar munkásság köré­
ben. Eles vitába keveredett Rajniss 
Ferenccel a Törekvés ügyeivel kap­
csolatban. Az elnök többször figyel­
meztette láalasifsot, végül pedig rend- 
reutasitotta. Páiffy Dtitán József a 
vita lezárását kérte, amelyhez a több­
ség hozzájárult

Tasnódi Nagy András igazságügy- 
miniszter hozzászólása után a sza­
kaszt. a Ház eredeti szövegezésben fo­
gadta el.

Mivel a napirend tárgyalására meg­
szabott idő letelt. Darányi Kálmán el­
nök napirendi indítványt tett, amely 
szerint n Ház legközelebbi ülését pén­
tek délelőtt 10 órakor tartja, amelyen 
folytatják a javaslat részletes tárgya­
lását. A csütörtöki ülés 6 óra előtt 
néhány perccel ért véget.

Antal István válasza után a Ház a 
szakaszt elfogadta.

Kedden megkezdik 
a földreformfavaslat 

tárgyalását
Budapest, március 23. A Ház 

földművelésügyi, igazságügyi és 
pénzügyi bizottsága március 
28-án, kedden délelőtt JO órakor 
ülést tart, amelyen a kishaszon- 
bérletek alakításának előmozdítá­
sáról és más földbirtokpolitikai 
rendelkezésekről szóló törvény­
javaslatot tárgyalja,

— Ha nincs étvágya, úgy igyék 
néhány napon át reggel éhgyo­
morra félpohár természetes »Fe­
renc József késerű vizet, meri ez­
által Ml működése szabályozóik s 
így egész emésztése rend be jöhet 
Kérdez$p meg orvosát.

Féípohár
vízben vegyük be c

ASPIRIN
tablettákat

így hamarabb jutnak a si­
kereibe és gyorsabb' * 
fejthetik ki kitűnő hatásúi ?■ 
fájdalmak és meghűlés eile

mnaen Aspmrvtomeffän e s íbuy&t «-lcefestt- 
jdthefó, ez különbözteti meg o* utánzatoktól

Két napig haldoklót* az assza í v 
aki felakasztotta magát

Kiss Góbémé 5S esztendős balmaz­
újvárosi assz'öny hétfőn felment laká­
sának padlására és

egy gerendára. felakasztotta ma­
gát. Az asszony azonban csak né­
hány percig függőt a kötélen, 
mert hozzátartozói figyelmesek 
lettek a padlásról kiszűrődő han­

gokra és felsiettek a létrán. ' 
Amikor a" padlás ajtón beléptek, meg­
döbbenve Jalták, hogy az idős asszony 

"" hörögve vergődik a kötélen. 
Nyomban levágták a fuldokló asz- 
szonyt a kötélről, majd mesterséges 
légzést alkalmaztak nála és orvosért 
szaladtak.1

Az orvosnak sikerült is eszméletre 
téríteni Kiss Gébemét, aki azonban

pár perccel később ismét elve .■* 
■szméletét.

Kél napig haldoklóit a s<t r n 
esetlen asszony, mig szerdán dél­
után meghalt Amint megéli «pi- 
tották. halálát nem fulladás, ha 

nem gégeroncsctlás okosít,
A hurok ugyanis, amikor az i 
kos asszony vergődött, összeró . r 
a gégéjét és ez okozta két nappal £ 
sőbb halálát, A halálesetet jele' :
» debreceni ügyészségnek, a me , r, 
után megállapították, hogy Ki 
borné - ..

betegsége miatt követte cl vé\ 
les tettét

és bűncselekmény gyanúja nem f•••■» 
fenn, a temetési engedélyt meg: : =

Hazaküldték a debreceni 
klinikáról — öngyilkos leli

Nyíregyháza, március 23. Teg­
napra virradó éjjel eldobta ^magá­
tól az életet Balogh Ferenc 55 éves 
nyíregyházi hentes, Mező-utca 15. 
szám alatti lakos. A szerencsétlen 
ember végzetes tettét gyógyítha­
tatlan betegsége miatt követte el.

Balogh Ferenc ' évek óta bete­
geskedett. Tüdőbajos volt és a 
hosszú gyógykezelések sem tudták 
meggyógyítani.

Az elmúlt hetekben Debrecen­
ben, a t iidőszana lóriu m ban 
gyógykezelték, de eredmény­

telenül.
Két héttel ezelőtt az orvosok Ba­
logh Ferencet, mint 

gyógyíthatatlant, hazaküldték 
Nyíregyházára.

Ettől az időtől kezdve a betegen 
búskomorság jelei mutatkoztak. 
Hozzátartozói előtt is hangoztatta.

V i g s z ( n h é 1
ízig-vérig magyar, mesteri 

alkotás!
BOLYA RY GÉZA első magyar 

filmje:

Tiszavirág
Irta: Bibó Lajos,

Zene: Buday Dénes 
Főszereplők:

TOLNÁT KLÁRI — LEHO 
TAY ÁRPÁD - ölvedy Zsóka 
— Juhász — Siinó Margit — 
Rózsahegyi — Gregnss —

Bemutató ma!

hogy már reménytelen az 
nem várja meg a borzalmas 
védésekét, inkább már most * 
hal. A család tagjai vigaszt 
Baloghot, de a szerencsétlen e 
tegnapelőtt éjjel végreha; 
végzetes tettét. Éjjel csendbe:, -cl 
kelt az ágyból és & padlásra ment, 
ahol i

egy gerendára kötelet kötött 
s arra felakasztotta magái. A 
reggeli órákban, amikor a csa­
lád tagjai keresésére indultak, 

holtan találták.
Jelentették az öngyilkosságot a 

rendőrségnek. Tekintettel arra, 
hogy a nyomozás kétségtelenül 
megállapította az öngyilkosságot, 
az ügyészség a temetésre megadta 
az engedélyt.

A magyar követ Becknél
Varsó, március 23 Beck kül­

ügyminiszter szerdán fogadta 
Kennard angol nagykövetet és 
Hóry András magyar követet 
Arciszewski helyettes külügymi­
niszter fogadta Noel francia nagy­
követet Bosch de Rosethal hol­
land követet és Moltke német 
nagykövetet

Pénzügyi alap az ameri­
kai „cseh kormánynak“

London, március 23. Mander
képviselő az "akóház" mai ülésén 
azt indítványozta, hogy az AagJiá­
ban levő cseh követelésekből

létesítsenek egy alapot annak 
az ideiglenes cseh kormány­

nak a részére, amely állítólag 
meg fog alakulni az Egyesült 

Államokban.
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Az angol parlament ülése 
Lebrun tiszteletére

London, március 23. Lebrun elnök 
1 isztclcférv az angol parlament mind­
két haza közös iilcst tartott a parla­
ment Wcstminster-csarnokában.

Xyoíe évszázad óta először fútöl- 
ték át ezt u hatalmas csarnokot, 
úgyhogy három héten ót minden 
nap ti tonna szenet tüzeltek el.

A lofdkancellár és a speaker üdvözlő 
szavai után Lebrun elnök válaszolt, a 
kővetkezőket mondva többek között :

— A vitákat és előítéleteket, ame­
lyek valaha országainkat egymással 
szembeállították, a kölcsönös nagyra- 
becsnlcs és szeretet váltotta let. 

Barátságunkat semmiféle versen- 
r/és nem zavarja a földgömb 

egyetlen pontján sem.
Ez az immár hagyományos barátság, 
amelyet harmincöt évvel ezelőtt egy 
nagy király és egyik elődöm pecsételt 
meg. háborúban és békében megerő­
södött.

Országaink a békéi tartják a leg­
főbb jónak,

mert csak 3 béke biztosíthatja az em­
beri -iviliráeiő vívmányait és hatal­

mas birodalmainkból és közös eszmé­
nyeinkből merített erőnk tudatában 
mindkettőnknek ugyanaz a legfőbb 
vágyunk:

vajha összhangot látnánk minde­
nütt, hogy az emberiség ne legyen 
kénytelen erőfeszítéseit meddő 
munkára pazarolni. Minden rej­
lett cél nélkül tart össze ez a két 
vrszág, ismerve a tökéletes barát­

ság értékét.
Talán különös jelentőséggel bírnak 
ezek az. érzelmek, amidőn a francia 
köztársaság elnöke nyilvánítja azokat 
a Wesminstcr-csarnokban c nemes 
gyülekezet elölt. Ezt az érzelemnyil- 
vánilást emlékezetes eseményként fog­
ják feljegyezni a francia-angol össze­
tartás történetében. Mindig hálás le­
szek. hogy alkalmat adtak nekem 
ehhez az ünnepélyes megszenteléshez.

Lebrun elnök a fogadtatás után 
megkoszorúzta az ismeretlen katona 
sírját a Westminster-apátság főtemp­
lomában, majd az elnöki pár az ural­
kodó párral együtt Windsorba hajta­
tott.

sebben el lenne határozva 
függetlenségének megvédésé­
re és arra, hogy távol akar

1939 március 34.

maradni az európai konfliktu­
soktól, mint épen Magyar- 

ország.

1939 március 24.

Az angol király és Lebrun elnök 
pohárköszöntője

London, március '23. Az angol 
ki rá Ív kedden este lakomát adott 
Lebrun elnök és felesége tisztele­
tére. A vacsora soran az angol ki­
rály a következő felköszöntőt 
mondta:

— -Állomférfiaknak módjukban 
ran kikérni egymás tanácsát a 
kölcsönös bizalom légkörűben. Szi­
lárdan hiszem, hogy kormányaink 
nagy szolgálatot tettek a béke 
ügyének. Minden tőlük telhetőt 
megtesznek a sok súlyos probte'ma. 
■megoldására, de nem vesznek részt 
olyan rendezésben, amely megkí­
sérelné azoknak az alapél veknek a 
megsértését, amelyeknek igazsága 
kell, hogy szabályozták az álla­
mok kapcsolatait. Teljes mértek­
ben felismerjük azokat a nehézsé­
gekét, amelyek utunkba állanak, 
de az a. meggyőződésem, hogy bi­
zalommal és reménnyel tekinthe­
tünk a jövőbe.

Lebrun köztársasági elnök vála­
szában többek között a következő­
ket mondta:

— A szerződések és az adott szó 
iránti tisztelet, a gondolat és szó- 

f / ásszá bad só gh oz való ragaszkodás 
I és más államok bel ügyeibe való 

beavatkozás kerülése, egyenlő bé­
keszeretet foglalható ezekbe az el­
vekbe, Fia ezek az elvek a világ 
bármely részében akadályokba üt­
köznek — mondotta —. kormá­
nyaink erősebb fegyvereket kér­
nek, hogy megerősítsék az ország 
biztonságát és új erőt állítsanak 
az általános béke szolgálatába. így 
erősítik közös belső törekvéseink 
azt a biztonságot, amely előmoz­
dítja a nemzetközi bizalom vissza­
téréséi, amely nélkül nincs nyuga­
lom és jóllét. Meg vagyok győ­
ződve. hogy oz angol és francia 
államférfiak erőfeszítéseinek si­
kerülni fog leküzdeni a mosdani, 
nehézségeket.

Anglia félti a litván függetlenséget
London, március 23. Amióta is 

méretessé váltak a Memel-vidék­
nek Németországhoz való vissza­
csatolásának körülményei, ismét

rosszabbodott a hangulat Lon­
donban.

Az a felfogás kerekedett felül, 
hogy az eseményekkel megindult 
folyamat

további, esetleg veszélyes fej­
leményekre vezethet.

Ez a felfogás tükröződött az 
alsóházban is, ahol Sir Samuéi 
Hoare belügyminiszter a távol­
lévő miniszterelnök helyett több 
képviselő kérdésére kijelentette, 
hogy

Chamberlain Münchenben iin- 
nepélyes biztosítékot kapott 
Hitlertől, hogy nem tervez 

Memel ellen lépéseket.
Nagv nyugtalansággal figyelik 

ti rbsys litván miniszter újabb 
berlini látogatását és rámutatnak 
arra. hogy

a látogatás külsőségei milyen 
veszedelmesen hasonlítanak 
Háeha cseh köztársasági elnök 
utolsó berlini látogatásához.

A tőzsde pánikszerű áresésekkel 
reagált ezekre az eseményekre és 
a sajtó vezércikkei igen komor 
bángot ütnek meg.

Az angol nyugtalanságot fokoz- 
7;t az a körülmény, hogy az úgy-

Széleskörü védelmi egyezmény
London, március 23. Az angol— 

francia diplomáciai tanácskozások elő­
terében. a Daily Express értesülése 
szerint, egy segélynyújtási egyezmény­
re vonatkozó francia előterjesztés áll, 
amelynek szövegét Bonnet külügymi­
niszter a szerdai tárgyalások során 
angol kollégái elé terjesztette.

A segélynyújtási egyezmény a hú­
rom fegyvernem együttműködését 
foglalja magában. .Ír egyezmény 
értelmében az angol harl vezet őség 
r. birodalom, Hollandia, Belgium 
és Svájc s természetesen Francia- 
ország védelmében is mindhárom

fegyvernemet rc'ndclkézcsre bo­
csátja.

Bőimet külügyminiszter azonkívül szó­
belileg Anglia diplomáciai támogatását 
is kérte arra az esetve, ha Német­
országgal esel leg viszálya támadna.

A Daily Express diplomáciai szer­
kesztője szerint az úgynevezett beke- 
front hatalmai

a jövő héten értekezletre ülnek 
össze.

Az értekezlet színhelye valószínűleg 
London lesz.

I hétvégére az érdekeli államok 
kiil ügy mi ni szí erei naiószi niilcg

Londonban találkoznak.

A német flotta parancsnokának 
aggályai

nevezett békeblokk megtilakitusá­
ra vonatkozó akció

nem halad elég gyorsan. 
Lengyelország csak abban az 

esetben csatlakozhatna az angol­
francia akcióhoz, ha a nyugati 
nagyhatalmak részéről

feltétel nélküli katonai támo­
gatás garanciáját 

kapná. Anglia csak az új blokk­
hoz csatlakozó hatalmak tácskozá- 
sát javasolta esetleges újabb tá­
madások esetén. Lengyelország 
számára egy ilyen laza szerkezet 
nem biztosíték és így

lengyel részről egyáltalában 
nem érkezett válasz Londonba.
A Times -mai száma, részletes 

cikkben foglalkozik Magyaror­
szág helyzetével és ebben a többi 
laphoz hasonlóan megalapítja, 
hogy

a magyaroknak semmiféle tá­
madó szándéka nincs Romá­
niával szembem és a magyarok 
készek arra, hogy visszavon­
ják csapataikat a határról, ha 
a románok is visszavonják 

megerősítéseiket.
A Limesnek ez a cikke a leg. rokon­
szenvesebb hangon foglalkozik 
Magyarországgal és többek között 
kijelenti, hogy

nincsen egyetlen egy ország 
sem Európában, amely erö-

Loudon március 23. Berlini je­
lentés szerint német politikai kö­
rökben élénken tárgyalják az au- 
goi-német flottaegyezmény fel­
mondásának kérdését. Jói infor­
mált. körök szerint az egyezményt 

német, részről csak akkor mon­
danák fel, ha Anglia további 
diplomáciai lépéseket tenne 
Németország ellen, vagy pedig 
olyan ellenséges megnyilatko­

zás történne,
mint amilyen Duf f-Cooper 
volt tengerészeti miniszter alsóhá­
zi kijelentése volt. Német veszni

tisztában vannak azzal, hogy az 
egyezmény felmondása komoly kö­
vetkezményekkel járna és elisme­
rik. hogy az. egyesült Államokkal 
szemben újabb nehézségek állná­
nak elő.

R a,ed er tengernagy, a német 
flotta parancsnoka

élesen ellenzi az egyezmény 
felmondását

s a tengerészeti vezérkarnak az a 
felfogása, hogy

az egyezmény felmondása töb­
bet ártana Németországnak,

mint amennyit használna.

Belga nyilatkozat a függetlenségi 
politikáról

Brüsszel, március 23. — Hivatalos 
belga körökben a következőket köz­
ük az angol kormánynak azokkal a 
fáradozásaival kapcsol alosun, ame­
lyeknek célja, hogy tömböt létesítse­
nek Németország ellen:

Belgiumot egyetlen időpontban sem 
érintették azok a diplomáciai tárgya­
lások. amelyeket Anglia az utóbbi 
időben különböző országokkal foly­
tatni próbált. Sem angol, sem pedig 
francia részről nem történt ebben az 
irányban lépés a belga kormánynál.

Belgium távol tartja mayát az

ilyen kombinációktól és töretlenül 
kitart függetlenségi politikája 

mellett.
Egyébként hivatalos belga körükben, 
azon a meggyőződésen vannak, hogy 
az angol akciónak nem tesz sikere. 
Belga hivatalos részről

koholmánynak minősítők azokat 
a külföldi lapokban terjesztett 
híreszteléseket, amelyek szerint 
Belgiumban a nemzetközi hely­
zetre való tekintettel bármiféle ka­
tonai intézkedések történtek volna

Egy érdekes belga cáfolat
szerint Németország és Belgium 
között tárgyalások folytak volna 
Eupennel és Malmedivel kapcso­
latban.

Brüsszel, március 23. Illetékes 
belga helyen merő kitalálásnak 
minősítik az angol és francia la­
poknak azokat a híreit, amelyek

Varsó izgatottan várakozik
London, március 23. A Daily 7 e- 

Icgraph varsói jelentése szerint 
Menteinek a német birodalomhoz 
való csatolása a lengyel fuvaros­
ban igen nagy hálást, kelteit, mi­
után Varsóban Menteit a Hadi­
tenger Gibraltár jónak tekintik. 
Lengyel felfogás szerint Memel 
bekebelezése annyit jelent, hogy 
most már rövidesen Litvánia tel­
jesen német behatás alá kerül. 
Dudzinsky kormánypárti képvi­
selő a parlamentben támadást in­
tézett a, kormány külpolitikája el­
len és határozati javaslatot nyúj­
tott be, amelyben szélesebbkörá 
katonai intézkedéseket, valamint 
diplomáciai lépéseket _ követel. 
Nem szabad megengedni, mondta, 
hogy balti vonatkozásban is olyan 
hibák történjenek, mint a Duna- 
medencébcn. Figyelemreméltó je­
lenség, hogy a parlament elnöke a 
határosán javaslatot elfogadta 
tárgyalás alapjául. Varsói jól in­
formált körök szerint valószínű, 
hogv a kabinet tervbe vett átala­
kítását elhalasztják, mert Mos- 
eiczky elnök beteg. Byz-Smygty 
marsall tanácskozást folytatott 
Sklatkocszky miniszterelnökkel, 
valamint KwAl&mky pénzügyim

I niszterrel. Beck külügyminiszter 
l Kenna.rd angol követet fogadta. 

Varsóban úgy tudják, hogy Dan- 
zigban nagy izgalmat keltett 
ugyan Mentei bekebe! zésének a 
híre, de semmiféle lengyelellenes 
magatartásról nem jött hír.

Varsó, március 23. Szerdán több 
óráig tartó tanácskozás volt a var­
sói várkastélyban, amelyen Mos- 
ciczky köztársasági elnök, Ryd.z- 
Smygli tábornagy. Sklatkovszky 
miniszterelnök és Beck külügymi­
niszter vett részt. A kiadott hiva­
talos jelentés szerint a miniszter- 
elnök és a külügyminiszter a köz- 
társasági elnöknek és a birodalmi 
marsallnak felvilágosítást adott a 
külpolitikai helyzetről.

Varsó, március 23. Lengyel- 
ország magára nézve teljesen fe­
leslegesnek tartja a nagyhal ai­
mak diplomáciai lépését. Francia- 
országgal és Romániával katonai 
szövetséget kötött s ezek a kötelé­
kek elegendők a jelen pillanatban. 
Azért a Cseh országért, amely ki­
hívó, lengyeléi lenes magatartásá­
val igen sok keserűséget okozott a 
lengyel szomszédnak, Varsó nem 
mozdítja meg kisujját sem.
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Kolozsvári tudósítás a tele 

zsebbel menekülő Volosinról
Nyilatkozik az ukrán operetlóliam feje

csarnokon és beszáll A 
ba.

Volosin páter, az ukrán operett­
kormány elnöke környezetével az 
utolsó pillanatban elmenekült 
HusztróL Előbb Máramorossziget- 
re, majd onnan Kolozsvárra távo­
zott. , , ,,

Meneküléséről az alábbi eredeti 
kolozsvári tudósítás számol be:

Pénteken este két poros •Prag«* 
gyártmányú gépkocsi állót meg a 
Park Szálloda előtt. Egyik »R 1«,

■ másik »1450S< rendszámot visel. — 
Ezzel a két gépkocsival érkezett 
meg Volosin volt ruténföldi mi­
niszterelnök kíséretével: Stéfán 
Ágoston volt iskola ügyi minisz­
terrel. 0. Buvra, S. Vajda és L 
Rohács titkárokkal, Navrilin és 
Burkas titkárokkal, valamint H-v. 
linek dr-al és Komanesuk mérnök­
kel. A gépkocsivezető részére a 
Park Szállóban foglaltak szobát 
míg a társaság többi tagja 

az Asztöria Szálloda földszint­
jén hat szobában helyezkedett 

el.
Tíz óra ntän nehány perccel Vo­
losin és kísérete a közeli Bort-ven- 
déglőbe ment vacsorázni és látha­
tó jó étvággyal flekként evett.

Ä társaság szótlanul vacsorá­
zott,

az arcokon azonban a teljes 
lelki összeroppanás jeleit le­

hetett felfedezni.
Tizenegy óra után elhagyták ^ a 
vendéglőt, visszamentek a szálló- 
cl aba és aludni tértek.

Reggelre az egész városban el­
terjedt annak a híre, hogy Kolozs­
váron tartózkodik a Rutén föld 
volt miniszterelnöke. A helyi és 
külföldi újságírók azonnal megro­
hanták az Astória Szállodát, ott 
ózonban a Volosin biztonságára 
kirendelt detektívek kijelentették, 
hogy

a volt miniszterelnök senkit 
sem fogad és idegen még a 
szoba folyosójára sem teheti 

be a lábát.

gépkocsi-

dudepesfi telefon!
Valamivel kilenc óra előtt 

megjelent Volosin Ágoston teljes 
táborkarával. Az Astoria falatozó­
jában reggeliznek, rezignálton. — 
csendes hangon beszélgetnek, de a 
szavak mögött izzó elkeseredés pa­
razsa csap lángra. A főportás je­
lenti, hogy

Budapestről telefonon keresik 
a kegyelmes nrat. Az ukrán 
vezérek szinte dermedten ül­

nek helyükön.
Volosin feláll és a telefonhoz siet.

Körülbelül hat percig tart a be­
szélgetés, utána a megviselt,_gyű­
rötté reá Volosin knnanok vissza­
tér társaihoz és halk hangon el­
mondja, miket beszélt Budapest­
tel.
\ társaság tagjai halkan vi­
tázni kezdenek, Stefán minisz­
ter egv ív papirosra jegyzi az 

elhangzott szavakat, 
Reggeli után előállnak a gépko- 

os k a szálloda elé, Volosin két 
titkára kíséretében átaiei a® elő*

Kezében barna irattáskát tart, 
amelyben a rövidéletű »ukrán 
állam« minden okmányát őrzi.

Ahogy belép az autóba, fekete, 
aszirahán-galléros kabátja alól elő 
villan lilaszegélyes kanonok! kol- 
láréja. A gépkocsi elindul Szamos 
tartomány királyi széktartóságá­
nak palotája felé.

Elől egy gépkocsi halad, mely­
ben öt titkosrendőr ül, Volosin 
kocsija ntán pedig harmadik 
gépkocsi következik, benne 4 

újságíró.
Volosin beszél

Volosin két titkára kíséretében 
bsvonul Modor Viktor tartományi 
vezértitkár szobájába és vele ne­
gyedórán keresztül tanácskozik. A 
tanácskozás végén kilép a szobá­
ból, megáll az újságírók előtt és 
szinte fátyolos hangon kezd be­
szélni:

— Nagyon fáradt vagyok nra- 
lm. Két napig utaztam, ezek­
nek a drámai napoknak ^ ese­
ményeit nem is tudnám össze­

foglalni önök előtt.
— Miniszterelnök úr — kérdezi 

egyik újságíró —, tudtak-e Husz- 
ton előre a bekövetkező esemé­
nyekről?

— Nem tudtunk — válaszolja 
Volosin

hibátlan magyarsággal. —
Minden teljesen váratlanul ért 
bennünket, egészen fejbe csaptak 
az események.

Hitler biztosítékot adott ne­
kem arra, hogy államunkat 
nem éri támadás. Ennek a biz­
tosítéknak a birtokában kiki­
áltottak a független Ukrajnát, 
néhány óra múlva pedig azt 
ajánlotta, hogy ne tanúsít­
sunk ellenállást a bevonul» 
magyar csapatokkal szemben.
A közlés után két órával a me­
gvár csapatok megkezdték a 

bevonulást
Két óra alatt pedig, uraim, nem 
lehet hadsereget szervezni. Ukraj­
nán cseh katonaság táborozott — 
Mivel a eseti hadsereg Németor­

szág része lett, hadsereg és fegy­
ver nélkül maradtunk. Az állam 
összeomlott. A kormánynak mene­
külnie kellett

Egyik újságíró s következő kér­
dést teszi fel:

— Úgy tudom, kegyelmes uram, 
hogv az ukrán szabadcsapatok el­
lenállást fejtenek ki a bevonuló 
magyar csapatokkal szemben?

— Igen, tegnap még tartottak 
a harcok, de ezt én is csak a 

budapesti rádióból tudom,

Amerika, vagy Bjes
— Hová ntazik Kolozsvárról, ke­

gyelmes uram?
— Lehet, hogy
Amerikában telepszem le.... 
De lehet, hogy Becsben .. 
Hcdor Viktor kézmozdulattal 

jelzi, hogy a kihallgatás véget ért.
■" A ttafi Mjamáffi megtudtuk ast,

hogy a Husztról elmenekülő Volo­
sin

magával vitte a rutén állam­
kasszát, mintegy hatmillió 

csehkorona értékben.
A volt rutén miniszterelnök szom­
baton délután félnégykor utazott 
el Kolozsvárról Temesvár felé. — 
Vasárnap Temesváron tartózko­
dott, este tovább utazott Zágráb­
ba.

Elutazás előtt nyilatkozatot 
adott az újságíróknak. Közölte, — 
hogy

kormányának két tagja Buda­
pestre utazott, a magyar fővá­
rosban lefolyt tárgyalások 
eredményéről azonban semmit

sem tud.
Nyilatkozatában a »kárpá torosé- 
országi« román népcsoport helyze­
téről is beszélt és azt állította, — 
hogy kormányzatának ideje alatt 
ez a népcsoport messzemenő jogo­
kat élvezett

, Szombaton délután befutott Ko­
lozsvárra a rutén menekülteket 
hozó első külön vonat is, hetven 
utassal, köztük három magas ran­
gú cseh katonatiszttel. A román 
kormány 500 menekültet Nagyba­
nya mellett gyűjtőtáborba helyez 
le, 1000 leszerelt katonát Beszter­
cére szállít, a többiek pedig Mára 
maros megye falvaiban kapnaK 
ideiglenes elhelyezkedést

Visszalopta a tóival az elemeit biciklit
Tóth Gynla debreceni lakos 

kedden délelőtt az ueeán hagyta 
kerékpárját. Pár pillanattal ké­
sőbb már hült. helyét találta a 
gépnek: valaki ellopta. Tóth fel­
jelentést tett a kerékpártolvaj el­
len a rendőrségen, de magában 
már lemondott a kerékpárról, hi­
szen a kerékpár tolva jókat nagyon 
nehéz nyakonesipni és ha később

rendőrkézre is kerülnek, az ello­
pott gépet legtöbbször már csak 
részletekben lehet eiőkerítenl.

Nagy volt tehát Tóth Gyula 
meglepetése, — amikor másnap 
ugyanazon a helyen találta gépét, 
ahonnan előző nap eltűnt. Az is­
meretlen tolvaj úgy látszik, mi­
után ki kerékpározta, magát, visz- 
szalopta a gépet.

öngyilkosságé! kísérelt meg a kassai gyors 
szerencsétlenségéért felelős forgalmista

Hernádcsány, március 23. A her­
nádcsány i vasúti katasztrófa ügyé­
ben még folyik a vizsgálat. Hosszú 
fáradságos munka után sikerült 
kiemelni a felborult mozdony alól 
a felismerhetetlenségig összezúzott 
és megégett két áldozat, Burján 
Ferenc 45 éves mozdonyvezető és 
Horváth Zsigmond 40 éves fűtő 
holttestét ,

Amíg a vasúti balesetymgaló 
bizottság a mentési munkálatokat 
irányítja és az adatokat a vasúti 
katasztrófára vonatkozólag össze­
gyűjteni igyekszik, sikerűit meg­

tudnunk, hogy 
Tihanyi László forgahnitiszt, 
aki a szerencsétlenség után 
rendkívül felizgatott áUapotba 
került. többször kísérelt meg 

öngyilkosságot.
A 27 éves forgalmitiszt, noha a 
csendőrség minden éles szerszámot, 
amellyel önmagában kárt okozha­
tott volna, elkobzott, megkísérelte 
az öngyilkosságot, amelyben sze­
rencsére

a csendőr minden esetben meg­
akadályozta.

A magyar katolikus soltó 
tiltakozása a Stürmer cimü 

v.■■ -■ tsi r.4?en
A Nemzeti Újságnak, a magyar 

katólikusság vezető lapjának szer­
dai számában olvassuk a követke­
ző cikket:

KI A STÜRMERREL!
Stürmer című hírhedt német 

hetilap közleményeivel ismételten 
kénytelenek voltunk már foglal­
kozni. Ez az újság a német vérmí­
tosz szolgálatában olyan otromba 
támadásokra ragadtatta magát a 
katolikus Egyház ellen, _ amelyek­
kel szemben minden tisztességes 
katolikus embernek fel kellett 
emelnie tiltakozó szavát. Ennek a 
tiltakozásnak adtunk hangot, ami­
ké- követeltük a magyar hatósá­
goktól, hogy a Stürmer egyházel­
lenes förmelvényeit ,1 mentesítse 
a magyar olvasóközönséget Meny- 
nvire igazunk veit, azt most a 
Stürmer legújabb száma bizonyít­
ja. Ebben nyomda festéket nem tű­
rő módon ront neki a Stunner im­

már egyenesen a magyar püspöki 
karnak, olyan hitvány rágalma­
zással és gyalázkodással, amely 
minden épérzékű embert felment 
attól, hogy cáfolja vagy komolyan 
foglalkozzék vele. A Stürmcrnci 
ez a kirohanása már nem a szelle­
mi viták területére tartozik, itt 
nem lehet mást csinálni, mint a 
legalaposabb védelemben részesí­
teni azt a keresztény magyar köz­
véleményt, amelyet ez a hang fel­
háborít és megbotránkoztat! A vé­
dekezésre nincs más eszköz, mint a 
kitiltás, a postai szállítás jogának 
megvonása, ezzel azonban hala­
déktalanul élnie keli a magyar 
kormánynak.

A tiltakozást az idezfce elő, hogy 
a Stürmer lezsidózta Glatt fei der 
püspököt és minősíthetetlen táma­
dást intézett. « magyar püspöki
kar elles-



TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1939 március 21.8

Borzalmas mozi-tűz 
Hódmezővásárhelyen

>A Hófehérke és a 7 törpe* egy filmtekercse felrobbant

A Tiszántúli Független Újság po­
litikai napilap. — Szerkesztősége 
és kiadóhivatala.: Ferenc József 
út 49. sz. Telefon: 21—-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28-80, 
félévre 14.40, negyedévre 7.20, 
egy hóra 2.40 pengő. Külföldre 
ennek a kétszerese. Egyes szám 
ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 
20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRÁK :
>Kigyó«s, Piac u. 31. Telefon : 
30—95. »Magyar korona«, Kálvin 
tér 15. Telefon : 16—06. »Csillag« 
Árpád tér L Telefon : 29—32. 
Sas« Hatvan u. 70. Telefon : 

11—39. >Szt. Háromság* Homok­
kert, Szabó Kálmán u. 14, Tele­
fon : 17—09.
Újabb rendelet értelmében ezen­
túl vasárnap csak az inspekciós 
gyógyszertárak tartanak szolgá- 
Iatot-

— Dr Knpinszky Sándor eluta­
zott Budapestre. Dr Knpinszky 
Sándor tanácsnok, a debreceni szo­
ciális ügyosztály vezetője csütör­
tökén elutazott Budapestre, ahol a 
1\. közigazg. tanfolyamon Dvb* 
récén város szociális ügyeiről fog 
előadást tartani a tanfolyam hall­
gatóinak.

— Zsidóislentisztelctek. A debreceni 
slatusquo ante izraelita anyahitküzség 
templomaiban az istentiszteletek 
rendje március hó 21—31. Péntek este 
mindkét templomban 6, szombat reg­
gel mindkét templomban 7, délelőtt a 
kapolnási utcában az ifjúságnak ne­
gyed 10, a felnőtteknek 10.45, dél­
után az ifjúságnak fél 4, délután a fel­
nőtteknek mindkét templomban fél 5, 
este mindkét templomban 6.45, köz- 
nap reggel mindkét templomban fél 7,

- <slt. negyed 7 órakor. Hitszónokiat 
péntek este a Kapolnási uccában. Rab­
bi sás.

— Istentiszteletek ideje az ortb- izr, 
templomban. Péntek d. u. 5.48. szom­
bat reggel 7.30, d. u. 4.30 órakor. — 
Szombat kezdete péntek délután 5.38, 
szombat kimenetele este 6.48 órakor.

— A felvidéki és kárpát;.ijai nép­
művészet és iiáziipar remekei a mező­
gazdaság} kiállításon. Mezőgazdasá­
gunknak színes díszítője, földműves 
lakosságunk szorgalmának és ötletes- 
ségév.ek bizonyítéka Ívsz idén is a me­
zőgazdasági kiállítás. Bizonyítéka an­
nak. bogy a hosszú lélen át egyszerű 
eszközök kel és kis ügyességgel miiven 
sokféle hasznos tárgyat tud előálii- 
tar; a fáin népe a rendelkezésére álló 
lenbő’, kenderből, gyapjúból, bőrből, 
fűzi ői. szalmából, gyékényből, kuko- 
re aháncsból. A falusi asszonyok nagy 
értékű, vidékenként különböző művé- 

" s>i<s kivitelű, magyaros kézimunka- 
k d'ítása ezidétr új színnel gyarapo­
dik. a visszakerült országrészek nép­
művészetével és báziiparával. A komá- 

* rom vidéki községek tökéletes toledo 
munkái, a gömöri fazekasok eredeti 
edényei és kárpátaljai népünk gazdag 
színezésű kézimunkái az újság inge­
rével fognak hatni. Természetesen 
részt vesznek a kiállításon az előző 
évekből ismert kiváló fazekasaink és 
iparművészéink is. díszes, változatos, 
magyaros munkáikkal. Külön helyi­
ségben bemutatják a tömegháziipari 
cikkek készítését: kosár- és kasfonás!, 
gyékény szőnyeg készítését, stb., míg a 
finomabb kézimunkák készítése: ha­
lasi csipke varrása, matyó és sárközi 
hímzések készítése, stb a kiállítási 
falu házaiban lesz látható.

Hódmezővásárhely, március 23. 
Szerdán este borzalmas robbanás 
történt az Andrássy-úton levő 
Korzó Moziban. — A robbanás a. 
filmszínház gépházában történt fél 
9 óra tájban. A kísérő műsort már 
levetítették a mozi gépészei s ép­
pen a t Hófehérke és 7 törpe* cí­
mű filmet készítették elő vetítésre, 
amikor a közönség sorain hirtelen 
izgalom vett erőt. A nézők ugyanis 
arra lettek figyemesek, hogy 

a gépház felöl félelmes sister­
gő hangok hallatszanak és a 
vetitőablakon lángvörös fény 

sugárzik elő.
A közönség egyrésze pániksze­

rűen menekülve, gyorsan elhagyta 
a nézőteret, de sokan bennmarad­
tak és végignézték a félelmes jele­
neteket. Először.azt látták, hogy 

a gépháznak a nézőtér felé 
nyiló ablakán egy segélytkérő 

kéz nyúlik ki.
Ugyanebben a pillanatban óriási 
detonáció rázta meg a Korzó Mozi 
épületét, amelynek következtében

a gépházzal szomszédos emele­
ti dohányzóteremnek a föld­
szinti lépcső felöli fala nagy 

robajjal ledőlt.
A gépház felől pillanatok alatt sű­
rű füst és gáz maró szaga töltötte 
be a csarnok minden részét. A ka­
tasztrófa félelmetes aránya nyil­
vánvaló volt s az első percek ré­
mülete után most már csak a men­
tésről lehetett szó. A gépházból 
előtörő

óriási hőség és a sűrű gázfel­
hő

mindinkább valószínűvé tette a 
szörnyű sejtést, hogy a gépházban 
szorult két ember: Aíucsi Sándor 
első- és Hézső Sándor másodgé­
pész

halál veszedelembe került.
Elsőnek a helyőrség jelenlevő 

tisztjei és a rendőri iigyeletet ellá­
tó hivatalos közegek ocsúdtak fel a 
pillanat rémületéből. Pongor Mik­
lós őrnagy az első szoba ajtaján 
át behatolt a három fülkéből álló 
gépházba, de a fojtogató, sűrű cel­
luloidgáztól nem tudott tovább ha-

— A Debreceni Jótékony Nő­
egylet választmánya máre. 25-én, 
szombaton délután fél öt órakor 
Árvaházában ülést tart, melyre a 
tagokat meghívja az elnökség.

— Hala Boszniában telepedik meg. 
Jan Bata, az ismert cseh cipögváros 
Laihachon keresztül Triesztbe utazott. 
Belgrádi politikai körökben úgy tud­
ják, bogy Bala 15 millió cseh koronát 
vitt magával. Zágrábi lapok jelentik, 
hügv Báty a boszniai Xoviban cipő­
gyárat akar létesíteni, amelyben nyolc­
ezer munkást foglalkoztatnának.

x Chevra Kadis« választása aj­
kai mállói szeretettel kérem jóbará­
taimat, hogy a jótékonysági elöl­
járó tisztségre történt jelölésemtől 
eltekinteni szíveskedjenek, mert a 
változott viszonyok munkába szó­
lítottak. Hittestvéri üdvözlettel 
Csengeti Ignác.

— Angolnyelvű hírszolgálat a német 
rádióban. Berlinből jelentik: Szüksé­
gesnek mutatkozott, hogy a német rá­
dió, messze ha tó jelentőségének meg­
felelően. most idegennyelvü hírszolgá­
latot adjon a középső bullámövezetbeij 
is. Ennek megfelelően egyelőre a kő­
vetkező adásokat rendszeresítették: 
Március 2-ika óla a hamburgi és kölni 
birodalmi adók naponta, vasárnap is. 
20.15-től 20.30-ig a n col nyelvű hírszol­
gálatot adnak. További idegennyelvü 
hírszolgálatot a szükséglet szerint fog- 
nak berendezni; •

tolni az elsőnél, ezért, vissza rohant 
a nézőtér felőli vetítőablakhoz és

kardjával igyekezett kifeszíte­
ni a gépház ablakát, hogy a 
ben tr e k ed t szeren eseti enek et
megmenthesse. Végül sikerült 
ki feszíteni a vetitőkaroara aj­

taját.
Elsőnek Pongor őrnagy hatolt Ixt 
a veti toka. vna.r.iba, ö pillantotta 
meg a hal ál veszedelemben vergő­
dő embereket

Muesi félig ájultan. égési se. 
bekkel borítva a falhoz tá­
maszkodott, társa, a másodgé­
pész pedig aléltan a földön he­

vert.
A következő pillanatban Pongor 
őrnagy, aki gázálarc nélkül hatolt 
be a kamarába,

tántorogva jött le a karzati 
lépcsőkön.

— Kibírhatatlan a gáz! Láng- 
baborult az egész vetítőkama­

ra! — mondotta.
Az izgalom tetőfokra hágott. 
Ekkor érkeztek meg a tűzoltók, 

akik gázálarccal hatoltak be az 
égő helyiségbe és vízsugarakkal 
borították el a vetítőkamarát.

A m i n t megái lapított ák: 
a szerencsétlenséget a-/, egyik 
filmtekercs gyulladása idézte 

elő.
A Hófehérke és 7 törpe« című 
film egy tekercse, amelyet akko>- 
illesztették be a gépbe, gyulladt 
meg és robbant föl. A közeiben 
voltak elhelyezve egy acéldoboz­
ban a film többi tekercsei. A tűz 
szerencsére idáig nem hatolt el, — 
különben ezek a filmtekercsek is 
meggyulladtak volna és a szakér­
tők szerint leégett volna az egész 
filmszínház.

A két gépészt
súlyos égési sebekkel és gáz- 

mérgezéssel
a kórházban ápolják. Mindkettő­
jük állapota rendkívül súlyos.

A vizsgálat megindult annak 
megállapítására, hogy a szeren­
csétlenségért kit terhel a felelős­
ség.

— Tavaszi örömök. Marci as hoz­
za a tavaszt, az élet ilyenkor kezd 
igazán széppé válni. A jó kereske­
dő is azon gondolkodik, mivel te­
hetné teljesebbé vevőinek tavaszi 
örömei % így született meg az az el­
határozás debreceni kereskedők 
körében, hogy mindenki, aki már­
cius 20-tól április 5-ig egy szóró­
doboz Y TM-et vásárol, egv darab 
mosáshoz és mosdáshoz egyaránt 
kitűnő, pompás illatú Sunlight 
szappant kap ajándékba.

— Ellopott kerékpár. Schnell Lajos 
Gyöngyvirág utca 21. szám alatt lakó 
kovácssegéd pár percre betért Nagy 
Dániel Csapó uccai vendéglőjébe és 
ezalatt az idő aluli az uc.cán hagyta 
kerékpárját. ._ Egy kerékpártoivaj 
nyomban használatba vette a gépet: 
felpattant rá és elhajlott. A rendőrség 
keresi a vakmerő tolvajt.

Milliók használják és kedve­
lik immár 40 év óta az egész vilá­
gon az Aspirin-tablettákat. Gyor­
san használ. ártalmatlan, jól tűr­
hető, ezek az Aspirin-tabletta jel­
lemző tulajdonságai. Meghűlés, 
fejfájás, reuma és fájdalmak ese­
tén az Aspirin-tabletta mindenkin 
s.’sít. Ügyeljen azonban a minden 
tablettán látható Bayer«-kereszt­
re, nehogy pótszert kapjon.

— Vásároljon a FÜGGETLEN 
UJSÁG-han hirdető cégeknél!

Rádióműsor
MÁRCIUS 21,
Budapest I,

6.45: Torna. Hírek- Hanglemezes. 
Utána: Étrend, közlemények. — iq; 
Hírek. — 10.20: „Küzdelem a tüdú- 
vész ellen.“ Irta OkOlicsányi-Kutiiy 
Dezső dr. — 10.45: Német aagymesp. 
rek szobrait ismerteti a Szépművészeti
Múzeumban B. Bakay Margit dr. _
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálal__
12: Déli barangszó. Himnusz 1,jé,já­
rásjelentés. — 12.10: Srh. C.irUu
Klára zongorázik. — 12.40: Hírek__
12.55: Kisházy Andorne Magvar [ ran-
ciska , énekel zongorakisércttvl. _
13.20: Pontos időjelzés, "időjárás- és 
vízállásjelentés. — 13.30: A rádió sza­
lonzenekara. — 14.35: Hírek. — 11.50: 
Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszer­
árak. — 16.15: Diákfélóra. — 16.45: 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés. hí­
rek. — 17: Hírek szlovák, ruszin inel­
ven. — 17.10: Magyar indulók. Köz­
ben 17.25: „Az észt népművészeti ki­
állítás megnyitása és séta a kiállító- 
son.“ — 18.20: Sportközlcmcnvek, — 
18.30: „Szinésztréfák.“ Kürthy György 
csevegése. — 10: Czicza József cigány- 
zenekara. — 19.40: ..A magyar vers
története: Vörösmarthy.“ Illyés Gyula 
bevezetőjét felolvassa és a verseket el- 
mondja Kürti József. — 20.19: A Sop­
roni Liszt Ferenc Zencegycsület hang­
versenyének közvetítése Sopronból. — 
Szünetben kb. 20.55: Hírek. — Utána 
kb. 22: Hírek, időjárásjelentés. — 
22.10: Miletin Géza jazzbármasa ját­
szik a Be.llevuc-szátióból. — 22.40:
Hírek német, olasz, angol és francia 
nyelven. — 23: A 2. h. gy. ezred zene­
kara. — 0.05: Hírek.

Budapest If.
18.45: .,Az ősemberi csontleietek lüf­
tende.“ (Felolvasás ) — 19.15: Gyors­
írótanfolyam. — 19.45: Cziyza József 
cigányzenekara. — 20: Hírek. — 
20.20: Hanglemezek. — 21.25: Miletin 
Géza jazzbármasa. — 21.50: Időjárás- 
jelentés.

GYÁSZROVAT
Erdős Károly fodrászsegéd 21 

éves korában elhunyt. Temetése 
vasárnap délután három órakor 
lesz. a Köztemető II-A ravatalozó 
terméből református szertartással. 
Lakása : Rákóczi u. 41. Pusztai te­
metkezési intézet.

Madarász Margit 32 éves reí. 
temetése pénteken délután 3 óra­
kor lesz köztemetői IV. teremből. 
Lakása: Nagykálló. Pusztai te­
metkezési intézet.

Katona Lajosné Győrössi Erzsé­
bet MÁV nyugb. neje 72 éves 
korában elhunyt. Temetése pénte­
ken délután félöt órakor lesz a 
Köztemető II-A. sz. ravatalozó 
terméből református szertartással. 
Lakása: Toldi u. 11. Pusztai te­
metkezési intézet.

— Az arcbőr célszerű ápolásá­
hoz mindenekelőtt az szükséges, 
hogy bélműködésünket reggelen­
ként éhgyomorra egy- pohár ter­
mészetes »Ferenc József« keserű- 
vízzel megfelelően elrendezzük. — 
Kérdezze meg orvosát.

— Csak 300 eschkoronát lebet ki­
vinni Szlovákiából. Pozsonyból jelen­
tik: Hivatalos rendelkezés értelmében 
Szlovákiából külföldre utazott egyé­
nek a tegnapi naptól kezdődően az 
eddigi 500 korona helyett csak 300 
koronát vihetnek magukkal.

Pénteken, szombaton 4—fél 7—9 
órakor! Az ÉDES ANYAFÖLD’ 
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SVOUT
A Stadionban játsszák le a DYSC—Mezőiúr

mérkőzést
A bét elején még úgy volt, hogy a 

DVSC—Mezőtúr mérkőzés elmarad és 
azt csak egy későbbi időpontban ját- 

I szák le. A DVSC azonban nem akarta, 
i hogy a mérkőzések összetorlódjanak 
í és a debreceni sporlközönség mérkő­
zés nélkül maradjon ■ f ezért mindent 
elkövetett, hogy a vasárnapi mérkő­
zést megrendezhesse.

V legnagyobb akadályt az okozta, 
hogy a DVSC nem rendelkezik i ‘tó­
szegi úti sporttelepével. A DVSC veze­
tősége azonban anyagi áldozatoktól 
sem riad vissza. A mérkőzést valószí­
nűleg a nagyerdei Stadionban bonyo­
lítják le. A DYSC csütörtök"n a Do­
hánygyár pályán tartotta meg két- 
kapus edzését. A csapatot, a szokástól 
eltérően, azonban még nem úVítoiták 
össze. Vasárnap egyébként a keleti 
kerületben ismét elmaradnak az ösz- 
szc". amatőrbnjnoki mérkőzések.

Sportnapé
Kijelölték * TSsvrnapf NB mér­

kőzések játékvezetőit. A vasárnapi 
NB mérkőzésekre a következő já­
tékvezetőket küldték ki: Hungária 
—Ferencváros: Vass, Neipzeti— 
Szürketaxi: Barna, Újpest—Szol­
noki MAY: Majorszky, Kispest— 
Elektromos; Gerő, Budafok—Phő- 
bus: Szécsi, Zugló—Szeged: Büro.

A Bócskay már nagyon türelmetle­
nül várja Sándor Istvánnak, a kitűnő 
felvidéki csatár kiadatását. A Kispest 
elleni mérkőzés előtt a cseh szövetség

telefonon értesítette a Bocskayt, hogy 
Sándort kiadták. Miután azonban a 
kiadatást Igazoló levél nem érkezett 
meg a mérkőzés idejére, Sándor még­
sem szerepelhetett a Boeskayhan. A 
kiadatás végre szerdán befutott az 
MLSz-hez s így a Bocskay» legköze­
lebbi bajnoki mérkőzésen már ját­
szathatja Sándort.

Dr Lengyel vezeti a DVSC— 
Mezőtúr mérkőzést. Az NBB mér­
kőzésekre a következő játékvezető­
ket küldték ki: V. Reménység— 
MÁVAG: Kohányi, SZAK— 
SBTC: Antay, WMFC-DiMÁVAG 
Boronkay, Törekvés—-FTC: Vogel, 
Pereces—CsMOVE: Gé’ocrt, Szent- 
lőriae—Váci SE: Gilányi, DVSC— 
Mezőtúr: dr Lengyel.

A válogatott futballcsapat hazaérke­
zett Budapestre. Minden játékos egész­
séges, csupáú Korányi „érült. Arc. 
csonttörése van és így néhány hétig 
nem vehet reszt bajnoki mérkőzésen.

A Bocskay pihen vasárnap. Az 
egyesbíró helyt adott a Bocskay 
kérésének és az SSE— Bocskay 
mérkőzést egy későbbi időpontra 
halasztotta. A Bocskay az üresen 
maradt vasárnapot pihenéssel 
tölti, mert több játékosa katonai 
szolgálatot teljesít

Takács, a Bocskay megbékélt össze­
kötője fennmarad Budapesten és a 
Nemzeti edzésein vesz részt. Csak a 
mérkőzésekre fog le utazni a csapat­
hoz.

színház művészét

A színházi iroda jelenti:
Ma, pénteken BEMUTATÓ
XXIL premíerberíetbeatai ais

HUNYADI SÁNDOR remeke. 
Rendező: KAMARÁS GYULA. 
Főszerepekben:

H. NEMENYI LHA 
HAMVAY LUCY 
SGML AY JULIA 
SZABÓ ERNŐ 
KAMARÁS GYULA 
MANYAILAJOS 
BÁLINT GYÖRGY. 

ÉLMÉNY! MŰVÉSZET!
Szombat délután 

KETTEN EGY JEGGYEL:
Angyalt vettem

feleségül
HAMVAY LLCYVÁL

Szombaton, vasárnap, hétfőn este
Havasi napsütés

Vasárnap délután,
mérsékelt helyárakkal:

H. NAMÉNYi LILIVEL
Diadalmas asszony

HANGVERSENY 
A ZENEISKOLÁBAN

A városi Zeneiskola március hő 
"27-óq, hétfőn este S órakor rendezi 
III. nyilvános hangversenyét aka­
démiai osztályú növendékeivel. — 
Ezen & hangversenyen Mozart, 
Beethoven, Schubert és Richard 
Su-auss hegedű-zongora és eseiió- 
zoagora szonátái terülnek elő* 
adásra.

Xngyene* jegyek jgányelheeáéfe a

Zeneiskola titkári hivatalában na­
ponta d. e. 9—1-ig és d, u, -3—6-ig 
Vár u. 1. (Telefon: 23-96.V

MOZI
Á nagy keringő

A régi Bécs keringős, könnyesen 
vidám roman tikájú élete elevenedik 
meg a vásznon. — A keringőkirály 
Johann Straus csodálatos életén ke­
resztül másfél órára a tá»cosTdaíos 
békevilágba álmodja vissza magát a 
néző. Káprázatos film. Káprázatos 
rendezés, káprázatos kiállítású tán­
cosjelenetek, vérbeli művészek, cso­
dálatos dalok, kedves romanlikájú 
mese és Johann Straus vérpezsdítő, 
zengő muzsikája, Luise Plainer, Milicia 
Korjus és Ferdinand Gravey, a három 
főszereplő, feledhetetlen alakítást pro­
dukál A nagy keringő hatalmas sikert 
hozott a Hungária filmszínháznak.

Hét tenger kikötője
Wallace Beeryt mindig érdemes 

megnézni. Ez a csúnya, nagydarab, 
cirkuszi idomíióból let! színész min­
dig tökéletes teljesítményt ad. Az 
Apollóban bemutatott filmje kifeje­
zetten intelligens közönség számára 
készült: egy családi élet drámája, az­
zal az igazi tanulsággal, hogy a gyer­
mek a legnagyobb erő két ember kö­
zött. A film csupa finomsággal van 
tele, Wallace Beery nagyszerű, part­
nerei is kiválóak.

A kísérő híradó és film ügyes.

Iddiőslás
Mérsékelt köteti, délkeleti szél, oá,, 

tetté fel hé tft, több helyen, főleg dél, 
nyugaton cső és havaxetá, 4 hómét' 
séklet átmenetileg kissé emejkedik.

A nemeGszlovák 
katonai szerződés

Berlin, március 23. Berlinben most tették közzé a Németország és 
Szlovákia között létrejött 25 évre szó'ó védelmi szerződéit.

Az 5 szakaszos szerződ N legérdekesebb pontjai a következők:
1. A német birodalom átveszi a szlovák 'állam poltikai függetlensé­

gének és ter ületi sérthetetlenségének védelmét
2. A német birodalom által elvállalt védelem érvényesítése céljából 

a nemet véderőnek mindenkor meg lesz a joga, hogy a szlovák állam 
nyugati határától a Kiskorpátok keleti pereme, a Fehérkárpátok keleti 
szegélye és a Jávoriak hegység keleti pereme által határolt övezetben 
katonai berendezéseket létesítsen és azokat általa szükségesnek tartott 
létszámmal megszállva tartsa. A szlovák kormány megszerzi a német 
véderőnek eze„ katonai berendezések létesítése szamára szükséges terü­
leteket. Hozzájárni a szlovák kormány olyan szabályozáshoz, amely 
biztosítja a német csapatok vámmentes ellátását és a katonai berendezé­
sek számára szükséges, a birodalomból szállítandó anyagok vámmentes, 
séget. Az ismertetett övezetben a német véderő gyakorolja a katonai 
felségjogokat

A német-litván szerződés szövege
Berlin, március 23. A Memel-vidék- 

ftc-k a X f m e! b i r o ti a i o m mí való egye­
sítéséről szóló német-litván államszer­
ződés a következőképpen hangzik:

A német birodalmi kancellár és n 
Illőén köztársasági elnök elhatározták, 
hogy államszerződéssel rendezik a 
Memel-vldék egyesülését a Ncmetbiro- 
dalommal s ilyen mádon tisztázzák a 
Németország és Litvánia között függő 
kérdéseket és szabaddá teszik az utat 
a két ország közötti kapcsolatok ba­
rátságos kialakítására. Ebből a célból 
meghatalmazottul kinevezték: a német 
birodalmi kancellár llibbentrop 
Joachim birodalmi külügyminisztert, 
a litván köztársasági miniszter pedig 
Urbsys Juozas külügyminisztert és 
Skir pa Kazys berlini követet, akik 
felhatalmazásaik kicserélése után a 
következő határozatokban egyeztek 
meg:

J. szakasz. Lt versaillest szerződés 
által ;Németországtól elszakított Me- 
mei-vidéket a mai naptól kezdve újból 
egyesítik a Német birodalommal.

2. szakasz. A litván katonai és ren­
dészeti erők azonnal kiürítik a Memel- 
vidóket. A litván kormány gondosko­
dik erről, hogy a területet a kiürítés­
kor rendes állapotban hagyják. Mind­
két fél — amennyiben szükséges — 
biztosokat fog kinevezni, akiknek fel­
adata, hogy végrehajtsák azoknak az 
igazgatási ágazatoknak az átadását, 
amelyek nincsenek a Memel-vidék 
autonóm hatóságidnak kezén. Az ál- 
lamfeitnhaíóság megváltozásából szár­
mazó egyéb kérdések — elsősorban 
gazdasági és pénzügyi kérdéseket, a 
tisztviselők kérdését, valamint az ál­
lampolgárság kérdését — külön meg­
egyezéssel rendezik.

3. szakasz. Manciben szabad kikötő- 
sdvof létesítenek Litvánia számára, 
hogy eleget tegyenek Litvánia gazda­
sági szükségleteinek. A részletkérdése­
ket a csatolt melléklet irányvonalai 
szerint külön rendezik.

4. szakasz. Annak az elhatározásuk­
nak megerősítésére, hogy biztosítani 
kívánjuk a német-litván kapcsolatok 
barátságos fejlődését, mindkét fél kö­
telezi magát, hogy sem erőszakot nem 
alkalmaz a másikkal szemben, sem 
pedig nem támogat harmadik oldalról 
a másik féllel szemben alkalmazott 
erőszakot.

5. szakasz. Ez a szerződés aláírása 
napján lép életbe. ■

A két jel felhatalmazottal aláírták 
ezf v szerződést, amelyet két' eredeti 
példányban készítették el német és 
litván nyelven.

Berlin, 11>3Í) március 22.
Joachim von llibbentrop.

Urbsys. Skirpa.
Berlin, március 23. Az tíl.l!) március 

224 német-litván szerződés harmadik 
szakaszához csatol! melléklet a követ- 
kr-zőkel mondja ki:

A tgr-meli német kömazggfás. 
amely átveszi a memeli kikötőben y 
Memeí vidéknek a Xémetbirodalom- 
mai való újra egyesítése következté­

ben a birodalom tulajdonába átmenő 
eddigi litván államiulujdont, a memeli 
kikötőberendezések átengedéséről és 
használatáról magánjogi egyezményt 
fog kötni a memeli kikötőtársasággal.

Ezt a társaságot a német és litván 
kormány hozzájárulásával és főleg 
litván tökével létesítik Memelbcn.

A memeli kikötőtársaság messze­
menő dókedvezményeket élvez, Sza- 
badkcrüleíek létesítenek, amelyek fek­
vését és határait ezután határozzák 
meg. A vámellenőrzés a szabadkerüie- 
tek- határán történik.

ÖTÉVI DOLOGHÁZAT KAPOTT 
A TOLVAJ

Egy rovottmultú szövősegéd került 
csütörtökön a debreceni ítélőtábla elé 
lopással vádolva. Balázs János 36 éves 
szövősegéd, aki

már nyolc esztendőt töltött a do­
logházban,

nemrégen szabadult ki feltételesen » 
fogságból. A jómegjelenésü szövő­
segéd Békéscsabára került, ahol el­
jegyzett egy jómódú békéscsabai 
lányt. Az esküvő előtt Balázs be akart 
jönni Debrecenbe az irataiért, útköz­
ben azonban eltévedt és Debrecen he­
lyett Törökszentmiklósin ment el. Az 
idegen városban nem szalasztotta el 
az alkalmat:

belopódzott az egyik lakásba és
1513 pengőt lopott el égy vas- 

kazettából.
A pénzből kiruházkodott, majd vis­
szament Békéscsabára, de az esküvőt 
már nem tarthatte meg, mert elfog­
ták.

A debreceni törvényszék
5 évi dologházra ítélte a szövő-
segédet és csütörtökön az ítélő­

tábla helybenhagyta az (télclet. 
Balázs fellebbezett.
«WMCS^-ltMMOWNNNHZIMNMMn

Debreceni statuson» ante 
izraelita anyahitközség.

Híidelmény 
a pászkáról

Budapesten, rabbisúgunk fel­
ügyelete alatt a higiénia és legmo­
dernebb sütéstechnika eljárásaival 
finom pészachi lisztünkből készült 
s zárt dobozokban forgalomba ho­
zott pászka árusítása Piac ueca 81. 
sz. alatt az első emeleten és a hit 
község irodájában, József kir. her­
ceg v. 28, sz, alatt.

A pászka ára P 1.10 kilógta mén­
ként,

A dara ára P 120.
Mindenkinek saját legjobban fel­

fogott érdeke az, hogy ünnepi
púszkáját biztosítsa és mielőbb ba­
sa, vigye-

Az- Elnökség.
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1901‘1939. ati. HIRDETMÉNY. Fel- 
hívja a városi adóhivatal uz egyszeri 
beruházási hozzájárulás íizctéspre kö­
telezettek figyelmét, hogy az 1938:XX. 
t.-c. alapján kivetett hozzájárulási díj 
harmadik részlete 1939. április hó 1-én 
esedékes és az 1500/1938. P. M- •,/. 
rendelet 50. §. 1. bekezdése alapján 
ezen időpontban fizetendő. Értesíti a 
városi adóhivatal az érdekelteket, hogy 
befizetéseiket hétköznapokon a hiva­
talos pénztári órák alatt d. e. 8—12 
óráig már mostan teljesíthetik, hogy 
az április 1-i várható torlódási elke­
rülhessék. A befizetés számfejtése a 
városi adóhivatal I. emelet 8. sz, szo­
bájában történik. A befizetést elmu­

lasztók ellen a végrehajtási eljárás 
1989 április hó I. után azonnal meg­
indul. Városi Adóhivatal.

HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. 
város elsőfokú közigazgatási hatósága 
értesíti az érdekelteket, hogy az Orszá­
gos Falusi Kislakáscpitési Szövetkezet 
a tulajdonát képező s a Tóth telepen 
fekvő Lerober litván-fele ingatlant 
szabadkézből eladja. A részletes el­
adási feltételek a városi elsőfokú köz- 
igzgatási hatóságnál (Kossuth utca 20. 
sz. I. lépcső III. e.m. 95. sz.i a hiv ata­
los órák alatt megtudhatók. Debrecen 
sz. kir. város elsőfokú közigazgatási 
hatósága.

KÖZGAZDASÁG
ÚJABB JAVULÁSOK 
A KÉSZÁllUPIACON

Tengeri májusra: 16.82, 16.95. zár­
iét 16.87—16.89, júliusra: 17.02. 17.12, 
zárlat 17.08—17.05.

Búza: feisötiszai 77 kg-os 20.60— 
20.80, 78 kg-os 20.80—21.00, 79 kg-os 
21.00—21.20, 80 kg-os 21.10—21.3Ó.

Hozs: 11.80—15.00.
Takarmányárpa: elsőrendű 16.75— 

17.00. kőzépminőségű 16.50—16.70.
Zab: elsőrendű 2Í.90-—22.10, közép- 

minőségű 21.65—21.90.
Tengeri: tiszántúli 16.10—16.25.

.4 ferencvárosi sertésvásér összfel- 
hajíüsa 1910 darab; ebből angol Uús- 
sertvs 1074 darab. A vásár irányzata 
lanyha.

Árak: I. szedettscrtés 90—92. HL 70 
—84. márkázott 'expotizsír 150 fillér 
kiiogramonkint.

HIVAT\LOS VALUT\ÁRFOLYAMOK 
Angol font 16—16.20. — Dinár 6— 

7 50 (500 és 5000 din címletek k’v ). 
USA dollár 8 $0.80—344.80 — Francia 
frank 9.00—9.20. — Len 2.60—8.45. 
— Líra 16.90—17.90. — Svájci frank 
70.70—77.60.

Vásároljon hirdetőinknél !

EGY APRÓHIRDETÉS 
EGYSZERI KÖZLÉSE 
] 9 S Z ÓIG A TISZÁNTÚLI 
FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN 
HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR, 
VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések
Vastag betűvel szedett szavak 
dnplán számítanak. — Üzleti 
hirdetésre más tarifa. — Felvi­
lágosítással készséggel szolgá­
lunk. «— Apróhirdetéseket este 
S óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József úl 49. szám. Telefon: 21-52

Cwdvzí*.
Szőlőkaró

hasított akácból, minden 
méretben házhoz szállítva 
is kapható Vágó József 
tűzifa kereskedésében — 
• Margit-fürdő* mellett- — 
Telefon: 10-21

Fiatal
segéd, vagy kiszolgálónő 
felvétetik Grün-berger és 
Glück cégnél.

Jobb
zsidó nő beteg mellé ke­
restetik azonnal ra. Cím 
•Szepességi u. 8. Weisz.

697
Mindenes

bejárónőt azonnal ra felve­
szek, Erzsébet u. *25. szám.

Állást kezesek__

Ma estig adja fei
apróhirdetését, hirdetését
a szombaton á$ 8!®%#*I'll számunkba, mert a közbe- 
megjelenő Bllllll/gFE eső ünnepnap miatt vasár­

nap nem jelenik meg újság

ítélőtáblával
szemben ügyvédi irodá­
nak kiválóan alkalmas két 
szoba előszobával kiadó. 
Cím a kiadóban. 648

Négyszobás,
modern lakás kiadó, Szé­
chenyi u. 23. Érdeklődni 
Alföldi Takaréknál. 85

Küíönbejáratú 2 nccai
bútorozott egymásbanyiló 
szoba előszobával, fürdő­
szobával április elsejére 
kiadó, esetleg külön külön 
is. Széchenyi n. 12. 647

Eladás.

Eladó
bútorok, varrógép, páncél- 
kassza, dívány, irodabe­
rendezés, zongora, üzleti 
púid, ingóságok. Csapó ti­
zenhat- 2996

Werthcim kassza
bőrgarnitúra, füszerberen- 
dezés, varrógép, kombi­
nált szekrény, hálószoba, 
ebédlő, íróasztal eladó. — 
Gegenfeld tér 6 486

RádiÁ

Minden
tekintetben megbízható 
rokkant ember alkalma­
zást keres rokona által in­
gatja n biztosítékkal. Cím j 
a kiadóban, vagy meghí­
vásra azonnal jövök. 699 
■  . —"

35 éves
vririő. aki az úri háztartás 
a gazdálkodás minden 
ágában tökéletes jártas­
sággal bír, 17 évi gyakor­
lattal azonnali elhelyezke­
dést keres. Teljes című vá­
lasz : S< jeligére kiadóba.

661

Két
neeára nyíló telek eladó. 
Érdeklődni Erzsébet u. 14.

Uiadá tokos.
Kiadó

május elsejére kétrendbeli 
elsőemeleti 1 szobás lakás. 
Csapó ueca 24. szám. Ér­
tekezni Horváth felügye­
lőnél, Helyivasút Igazga 
tósá ga. • 202

Eladó
Werthei m-kassza, íróasz­
talok, iratszekrény stb. — 
Piac ueca 69.____________

Olcsón
eladó festett félháló, hár­
masszekrény, 2+1 rádió, 
háztartási kellékek, edé­
nyek, József kir. herceg u. 
62. szám. 693

Asztalsparhelt
kifogástalan állapotban és 
egy gyermek sportkocsi 
eladó, Rákosi Jenő u._S„ 
félemelet 4. <09

Nagy
p e r zsa szón ye g, We r thei m - 
kassza, állóóra, könyvszek­
rény, fotelek, konyha­
bútor, asztalok, csillárok 
eladók, Pétéi fia uccu 31.

708

Eladó
elköltözés miatt jutányo­
sán: egy alig használt cso­
da kerékpár, egy négy fi­
ókos régi szép komor, egy 
íróasztal, egy dohányzó 
asztalka 3 kicsi kerek 
székkel, egy kerek mély 
teknő teljesen új Hatvan 
u. 1.. 1. kapu, TIT. emelet, 
12-b.

Rádió
2 + 1 csöves egybeépítve 
200 métertől 2000 méterig 
olcsón eladó, Miklós u. 8. 
Keresatépület. 695

Rádió
és villanyszerelési válla­
lat, Miklós ueca 8., ke­
resztépület. ~ Felelősség 
mellett vállal villany- és 
rádiójavítást, szerelést — 
Gyári gépek raktáron. — 
Kedvező fizetési ‘eltételek.

1 tos

lléiéi

Kutyát,
k i mondót tan na gy faj tát, 
hamis, házőrzőt megvétel­
re keresek. Cím a kiadó­
ban. 651

Mindent veszek,
használt bútort — varró­
gépet — irodaberendezést 
— különféle ingóságokat, 
Andráskó. Csapó u. 16. Hí­
vásra íövök. 2996

Aranvat,
ezüstöt, drágakövet, zálog- 
eédult legmagasabb árban 
vesz Pollák Endre éksze­
rész, Piac u. 8. — (Wacht 
vegy tisztítóval.) 549

Ajánlat.
Drótkerítések,

drótfonatok, ágysodro­
nyok, kerti vasbútorok, 
vaságyak, mosdók, álló­
fogasok készülnek Ottónál 
Rákóczi u. 13. 5*24

Zománcozott
és olcsóbb lakatos asztali 
tűzhelyek legolcsóbban, — 
Csapó utca 87. sz. tüzhely- 
íizem. Használtat becseré­
lek-___________________536

Alkalmi
torták és mézes torták ké­
szítését felelősséggel vál­
lalom. Ugyanott szemfel­
szedést. harisnyatalpalást; 
3 párból 2 párat készítek. 
Herskovitsné, Csap ueca 
22. szám. 474

Női kabátot
Vágótól 

Férfi ragiánt
VágótóL

Csapó ueca lő. szám. 578
Költözködéseket

helyben és vidékre, min­
denféle vasúti darabáru 
feladását és bármilyen va­
gonáru szállítását, azonkí­
vül raktártárolást válla! a 
legrendesebben és legol­
csóbban, Fröhlinger Mi­
hály szállító, Simonffy u. 
30 szám. 3758

Sajt,
vaj. juhturó, szardíniák 
legolcsóbb beszerzési for 
vasa. Sajt, vajüzlet, Csapó- 
u. "28. Telefon 26-28. 602

Értesítés.
A Hullaház vendéglő ét­
termei Tímár u. 31. Ősz- 
szejöverelek, bankettek 
rendezésére legalkalma­
sabbak. Jó konyha, fajbo­
rok. cigányzene. Tulajdo­
nos Kovács József vendég­
lős, 539

Boszniai oual)

SZILVA
96 fill.

a Páiigyümőlcscsamokban 
Piee u. 7. Arany Bika 

mellett
és e Hungária palotában

Olcsó
hó- és bőreipö javítóüzem. 
Kovácsnál, Deák Ferenc 
ueca 3. 3877

Szem felszedés 
csupán »Vitos < villany­
gépen tökéletes Kizárólag
Piac u. 42. Kötődében. 599 

—

használt varrógépek, ke­
rékpárok előnyös árban, 
alkatrészek minden gép­
hez, javítások jótállással 
Eisenberger. Csapó 101.

Oktatás.
Született

német nyelvórát ad; 24 
órát egy hónapban 6 pen­
gőért, Kossuth u. 4L, ud­
varban. 3059

Született
amerikai fiatal ember id 
angol órát csoportosan és 
külön. Németül és magya­
rul beszél. Érdeklődni a 
kiadóba.

Ellátás.
Hungária pensió

Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23—89. 
Családi otthon, kitűnő 
konyha, a legszigorúbb 
diéták.

KaiöttféU,
Mindennemű

varrást, fehérneműt is, ja­
vítást, harisnyatalpalást, 
3 párból kettőt készítek, 
házhoz is megyek. József 
kir- herceg ueca 22,, kis­
lakás. 273

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős T H U R Y 
LEVENTE. Laptulaj­
donos: Tiszántúli Függet­
len Újság Vállalat. Nyom 
ta: Tiszántúli Könyv- és 
Lapkiadó Vállalat Rt.

Budapest, már ríj 
külföldi hírügynöj 
hírt terjesztik, ho 
csapatok az l’ng fo 
eső és tegnap — s»; 
tárkiigazítás során 
létről a mai napon I 
volna. Ezzel szembe 
lapítani, hogy csapi 
völgyi vasútvonal |

Lengye
tudomásul

Uarsó, március 2-i 
déki események élé® 
tátják a lengyel kS 
a lapok nagy cikgjj 
nak be Hitler menf 
ról, valamint arról! 
is. amelyet Német* 
viszatérése kapcsai 
kötött. Általában. |-

nagy megnyugm 
hogy néni prot<S_ 
vetkezett be. hnm 
szerződés, mint I 
nakidején A'émetm 

Len gyet őrs

_ (jt
1 <> ! Mäk**' 

ff-* 3 I !H

ág örör
ng-völg^

: aelvi- Ez a n
6 jikoz- get ad

j t c- Lenen
ímol- mint 1

Ätäsii- között

Róma. március I 
délelőtt tíz óra utár 
a Forro Mussolinii —— 
amelyen M nssol *• Áv 
elnök az első fasisz ^ 
jai előtt elmondja ^ 
eléssel várt beszédé ^ 
reiáthatólag 11 őrá 
hangzani és valaii<— 
dióállomás közvetít ^

Budapest, m.m i—Q 
di Combattimentő
gának "20. év fordul

Az Olasz’ 
m

Róma, máiéin- ® 
D'Italia főszerke-z 
parancsuralnii all.

irányuló terv

deklié

Pa-r!
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